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  دوازدهم رياضيدوازدهم رياضيعمومي عمومي 
  13913988ماه ماه   ارديبهشتارديبهشت  1313

  

  حسن وسكري - كاظم كاظمي - مريم شميراني - محسن اصغري - افسانه احمدي  فارسي 

  رضا معصومي -  خالد مشيرپناهي - سيدمحمدعلي مرتضوي - زهرا كرمي - هيرش صمدي  عربي زبان قرآن 

  سيداحسان هندي - هادي ناصري - كبير مرتضي محسني - بقا محمد رضايي - آبادي بهمنمسلم  - ابوالفضل احدزاده - محبوبه ابتسام  دين و زندگي 

  علي عاشوري - علي شكوهي - ميرحسين زاهدي - فريبا توكلي - تاري آناهيتا اصغري  زبان انگليسي 
  

  

 گروه مستندسازي گروه ويراستاري  گزينشگر مسئول درس  نام درس

  فريبا رئوفي  كيميا طهماسبي - اصغري محسن افسانه احمدي  افسانه احمدي  فارسي 

  ليلا ايزدي  علي مرتضوي سيدمحمد –درويشعلي ابراهيمي  زهرا كرمي  زهرا كرمي   زبان قرآن عربي

  محدثه پرهيزكار  محمد آقاصالح  بقامحمد رضايي  بقا محمد رضايي  دين و زندگي 

  پيشه فاطمه فلاحت  حامد بابايي -آناهيتا اصغري سپيده عرب  سپيده عرب  زبان انگليسي 
  

  

 سيدمحمدعلي مرتضوي گروه مدير

 معصومه شاعري  مسئول دفترچه

  ليلا ايزدي: ، مسئول دفترچهمريم صالحي:مدير  مستندسازي و مطابقت با مصوبات

 ياريفاطمه علي  آرا صفحه

 سوران نعيمي  نظارت چاپ

  

  گروه آزمون

  )وقف عام( چي بنياد علمي آموزشي قلم

  021- 6463:  تلفن چهار رقمي - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -خيابان انقلاب: مركزيآدرس دفتر 



طراحان   

 و يراستارانو گزينشگران 

گروه فني و توليد
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 )افسانه احمدي(           - 1

 سرزنش، بدگويي: وقيعت

  )نامه ، لغت، واژه2و  3فارسي (

----------------------------------------------  

 )افسانه احمدي(   - 2

  :ها موارد نادرست و معناي درست آن

  ياري دادن، ياري: اعانت

  نشاندن و كاشتن درخت و گياه: غرس

 ور بهره :محظوظ

  )نامه واژه ، لغت،3فارسي (

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(   - 3

  :ها هاي املايي و شكل درست آن غلط

  منسوب ←منصوب ) الف

 غربت ←قربت ) ج

  )، املا، تركيبي2فارسي (

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(   - 4

  :ها هاي املايي و شكل درست آن غلط

  بذله ←بزله ) 1

  اهتمام ←احتمام ) 2

 معوج ←مأوج ) 3

  )، املا، تركيبي3فارسي (

----------------------------------------------  

 )افسانه احمدي(   - 5

 رسول پرويزي: دار وصله يشلوارها

  )، تاريخ ادبيات، تركيبي2فارسي (

 )حسن وسكري(   - 6

  سرو: استعاره

روح و :در مصراع دوم» روان«/كننده رونده و حركت: ولدر مصراع ا» روان«: جناس تام

 جان

  )، آرايه، تركيبي2فارسي (

----------------------------------------------  

 )حسن وسكري(   - 7

 صيتشخ: صبا يا/ »به مشبه«، مشك »مشبه« خاك كو : هيتشب

  )، آرايه، تركيبي3فارسي (

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(   - 8

در (دادنِ گويـايي و خموشـي بـه چشـم      نسـبت : آميـزي  حـس / دل ←سـينه  : مجاز

/ »س«  تكـرار واج : آرايي واج/ گويا و خموش: تضاد)/ آميختن حواس بينايي و شنوايي

 .مصراع دوم، مصداق و مثالي براي توجيه مفهوم مصراع اول است: معادله اسلوب

  )بي، آرايه، تركي3فارسي (

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(   - 9

كنايـه از چشـم   : شـور  چشـم / اسـتعاره، تشـخيص  : چشـم صـبح  / تضـاد : صبح، شـب 

مردان (كنند  داري مي زنده كه سالكان شب علت اين/ تناسب : رهروان، راه/ زننده آسيب

: كنـد  را از رفـتن سـرد مـي   ها  اين است كه چشم شور صبح آن) كنند شبانه سفر مي

 حسن تعليل

  )، آرايه، تركيبي2فارسي (

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(   -10

 كسهمت هر  -همتپايِ : هاي پسين وابسته)/ مورد 2(هيچ  -هر: هاي پيشين وابسته

  )مورد 2(

  هاي ديگر  تشريح گزينه
در » ــَ م «: هـاي پسـين   وابسـته )/ مـورد  3(هـر   -هـيچ  -ايـن : هاي پيشين وابسته) 1

  )مورد 2(» پايم«در » ـَ م« -»دستم«

 3(مـا   -سـر  -شـوق : هاي پسين وابسته)/ مورد 2(همين  -اين: هاي پيشين وابسته) 2

  )مورد

پـردة   -بيـدار دلِ : هاي پسـين  وابسته)/ مورد 3(اين  -نهُ -يك: هاي پيشين وابسته) 4

 )مورد 4( زساپردة  -خوابپردة  -افلاك

  )، دستورزبان، تركيبي2فارسي (

)2(و)3(فارسي
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 )حسن وسكري(   -11

 .را زده است )بدل( سوختگان ماشيريني جان، دل 

  )32، دستورزبان، صفحة 2فارسي (

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(   -12

  ]است[عاشقان را از سرزنش دشمن و دوست چه غم : حذف فعل به قرينة معنوي

  ]خورد[يا غم دوست خورد يا غم رسوايي را : ذف فعل به قرينة لفظيح

  هاي ديگر تشريح گزينه
لبت شكر به مسـتان داد و چشـمت مـي بـه     : حذف فعل به قرينة لفظي: »1«گزينة 

 ]داد[ميخواران 

   …كاين حجاب  ]باش[خاموش : حذف فعل به قرينة معنوي: »2«گزينة 
  …كه  ]خورم سوگند مي[به دوستي : ويمعنحذف فعل به قرينة : »3«گزينة 

  )156 صفحة، دستورزبان، 3فارسي (

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(   -13

  كه: ساز پيوند وابسته
  ليك: ساز پايه پيوند هم

  هاي ديگر تشريح گزينه
  )ساز ستهاضافه است نه پيوند واب حرف» تا«( و : ساز پايه پيوند هم: »1«گزينة 

  )ساز پايه عطف است نه پيوند هم  حرف» و«( چو و كه : ساز پيوند وابسته: »2«گزينة 
  )ساز پايه حرف عطف است نه پيوند هم» و«( تا : ساز پيوند وابسته: »4«گزينة 

  )141و  140هاي  ، دستورزبان، صفحه3فارسي (

----------------------------------------------  

 )يرانيمريم شم(   -14

 در«: هـا گفـت   وقتي مرغان به كوه قـاف رسـيدند، سـروش غيبـي در خـواب بـه آن      
نيـز  » 2«اين مفهوم در گزينة » .خويشتن بنگريد؛ سيمرغ حقيقي همان شما هستيد

  .تكرار شده است كه حقيقت يار درون وجود هر كس است

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .ايد او را فراموش كردوقتي يار، همنشين بيگانگان است، ب: »1«گزينة 

عشـق را كـه پـر از    پـس   عيش و عشرت در جهان براي تو فراهم اسـت؛ : »3«گزينة 
  .است، رها كن يسخت

اسـير  روح انسان، مشـتاق بازگشـت بـه عـالم معناسـت و انسـان نبايـد        : »4«گزينة 
 . هاي نفساني و ماديات دنيا شود خواسته

  )125، مفهوم، صفحة 3فارسي (

 )حسن وسكري(   -15

                            .اشاره دارند استغنا و ديطلب، فنا، توحهاي صورت سؤال، به ترتيب، به مفاهيم  بيت
  )125تا  120هاي  ، مفهوم، صفحه3فارسي (

----------------------------------------------  

 )حسن وسكري(   -16

جـز خـدا    يزي ـچ يز هسـت عـارف ا  كـه انسـان   هستندنكته  نيا يانگرمرتبط ب اتياب
است كـه   نيا »1« ةنيگز تيمفهوم ب. اشاره دارند ديتوح اصل هباين ابيات . نديب ينم
 .است يو صبور يپختگ ازمنديبه كمال ن دنيرس

  )123صفحة مشابه ، مفهوم، 3فارسي (
----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(   -17

بينـد كـه    و جهـان نيكـي مـي   معتقد است كه كسي در ددر بيت صورت سؤال، شاعر 
معتقـد اسـت كسـاني هسـتند كـه فقـط نيكـي        » 2«اما شاعر در گزينـة   نيكي كند،

  .بينند كنند اما غم و اندوه مي مي
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .نيكي كردن باعث نيكي ديدن است: »1«گزينة 
  . مانند ها به يادگار مي كيرود، اما ني هر انساني روزي از دنيا مي: »3«گزينة 
 .رساند نيكي كردن انسان را به خوشبختي مي: »4«گزينة 

  )13، مفهوم، صفحة 2فارسي (
----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(   -18

اين مفهوم كه عزّت و ذلّت به دست خداسـت، پيـام مشـترك بيـت صـورت سـؤال و       
  .است» 4«گزينة 

  )10، مفهوم، صفحة 2فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(   -19

  .سعادت آدمي به تقدير و سرنوشت بستگي دارد: »4«مفهوم بيت گزينة 
 .اتّحاد و همدلي و همكاري رمز پيروزي و موفّقيت است: مفهوم مشترك ابيات مرتبط

  )122تا  120هاي  ، مفهوم، صفحه3فارسي (
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(   -20

يـاد معشـوق و عشـق بـه او      :»هـ«و » ج«و ابيات متن صورت سؤال  مفهوم مشترك
  .شود ق واقعي، تكراري و كهنه نميهرگز براي عاش

  توصيه به پنهان داشتن راز عشق: »الف«مفهوم بيت 
  .شود ري نميگاه تكرا قصة عشق هيچ: »ب«مفهوم بيت 
 انگيز بودن قصة عشق غم: »د«مفهوم بيت 

  )155، مفهوم، صفحة 3فارسي (
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 )زهرا كرمي(   -21

نْ )/ 2 گزينـة رد ( يـم ا هبه شـما روزي داد : رزقنْاَكُم /از آنچه: امم/ انفاق كنيد: أنَْفقوُا  مـ

  در آن نـه داد : فيه بيع لاَ )/1 گزينةرد ( روزي: يوم/ كه بيايد آن :يأْتي أَنْ /قبل از: قبَلِ

  شفاعتيو نه : شَفاَعةٌ ولاَ /و نه دوستي: خُلةٌَّ ولاَ)/ 4 گزينةرد (و ستدي است 

  )ترجمه(

----------------------------------------------  

 )رضا معصومي(   -22

هـا   كودكان، بچـه : »الأطفال«)/ ماضي استمراري(كردند  بازي مي: »يلعبون …كان «

علـي  «/ هفـت كـلاس داشـت   : »لها سـبعة صـفوف  «/ حياط: »ساحة«)/ طفلالجمع (

  در سمت چپ: »اليسار

  )ترجمه(

----------------------------------------------  

 )هيرش صمدي(   -23

: »علـي نفسـه  «)/ »4«رد گزينـة  ( منمـؤ : »المـؤمن «/ ايـد اعتمـاد كنـد   ب: »ليعتمد«
تـّي  ح«)/ »1«رد گزينـة  (و از ديگران تقليد نكنـد  : »خرينالآ و لا يحاك«/ شبرخود
در : »فـي أمـوره  « )/»2«رد گزينـة  (تـا پيـروز شـود     براي اينكه پيروز شـود، : »ينجح

  )»2«رد گزينة ( امورش
  )ترجمه(

----------------------------------------------  

 )زهرا كرمي(   -24

بايد به ايـن صـورت ترجمـه    مفعول مطلق تاكيدي است و » اجتهاداً«، »4«در گزينة 
  :شود

  !تلاش كني واقعاًخواهم كه در طلب علم  از تو مي

  )ترجمه(

----------------------------------------------  

 )خالد مشيرپناهي(   -25

 ـ  گونه كه مي همان. فعل شرط است» عِيجم«فعل » 4«در گزينة  ه دانيم فعل شـرط ب
درست نادرست است و » كند جمع مي«ا شود، لذ ترجمه مي» مضارع التزامي«صورت 

  . باشد مي» )جمع بكند(جمع كند «آن 

هاي ترجمه حتماً به اين نكته دقّت كنيد كـه فعـل شـرط     در تست :نكتة مهم درسي
» مضارع اخباري يا آينـده «و جواب شرط به صورت » مضارع التزامي«به صورت  غالباً

هاي شرط و جواب شرط را  و فعل نگاه كنيد» 3و2و1«گزينه هاي به . شود ميترجمه 
  .بررسي كنيد و به نحوة ترجمه شدن آن دقّت كنيد

  )ترجمه(

 )خالد مشيرپناهي(   -26
  هاي نادرست بررسي گزينه

و ترجمـه شـدن آن   » مسائل اقتصادي«يعني » الإقتصاديةالـمسائل « :»1« در گزينة
  . نادرست است» مسائل اقتصاد«به صورت 
رست است ناد» كشاورز«نكره است و ترجمه شدن به صورت » فلاّحاً« :»2«در گزينة 

  .باشد مي» كشاورزي«و درست آن 
در . باشـد » كرد احساس مي«نادرست است و بايد » ندك احساس مي« :»3« در گزينة

را داشتيم، فعـل مضـارع بـه صـورت     » مضارع... + ماضي«جملة وصفيه هرگاه اسلوب 
  . شود ميترجمه » ماضي استمراري«

  درسيمهم نكته 
هـاي بعـد از اسـم نكـره دقـّت       فعـل  هاي ترجمه حتماً به نحوة ترجمه شدن در تست

  :كنيد
ترجمه شـود   )ماضي بعيد يا ماضي ساده(ماضي دوم بايد به صورت  ماضي؛... + ماضي

بايـد  » اسـتمراري  ماضي«مضارع؛ مضارع به صورت ... + ماضي) / 2و گزينة  1گزينة (
مضـارع  «مضـارع؛ مضـارع دوم بايـد بـه صـورت      ... + ارعمض) / 3گزينة (ترجمه شود 

  )ترجمه(  )4گزينة (ترجمه شود » التزامي
----------------------------------------------  

 )رضا معصومي(   -27
را رد تا اينكـه آنچـه   آو كسي از شما ايمان نمي«كند  ميعبارت صورت سؤال كه بيان 

 گزينـة  شـريفة  آيةبا » !دوست بدارد) نيز(دارد، براي برادرش  براي خودش دوست مي
كـه از   مگـر آن  د يافـت ي ـنخواههرگـز بـه خـوبي دسـت     . (تناسب مفهومي دارد» 1«

  )مفهوم(  !)كه دوست داريد انفاق كنيد چيزي
----------------------------------------------  

 )خالد مشيرپناهي(   -28
اده شده ارتبـاط معنـايي نداشـته    اي را خواسته است كه با عبارت د سؤال از ما گزينه
دوسـت بـه خـاطر    «: عبارت سؤال ترجمة. ده شده بر آن دلالت نكندباشد و عبارت دا

اين عبارت به عفو و گذشت از لغزش و » .شود غزش يا نقصي كه در اوست، ترك نميل
اشتباه دوست اشاره دارد و بيانگر اين نكته است كه نبايـد بـه خـاطر يـك اشـتباه از      

هاي داده شده  عبارت. ستست، او را رها كرد، زيرا هيچ انساني بدون عيب نيجانب دو
گزينـة  مفهوم هستند، اما بيت داده شده در  با اين عبارت هم »4و3و2«هاي  در گزينه

  .با آن ارتباط معنايي ندارد »1«
  ».ماند برادر مي عيب بجويد، بي هركس برادري بي«: »3«ترجمة عبارت گزينة 

  )مفهوم(
----------------------------------------------  

 )هيرش صمدي(   -29
  .مسح كردشريف  كعبةسود را در زائر حجر الأ: عبارت ترجمة

  هاي ديگر تشريح گزينه
  ياري جست :»1«گزينة 
  توانست: »3«گزينة 
  )مفهوم(  گوش داد :»4«گزينة 

----------------------------------------------  
 )پناهيخالد مشير(   -30

را » ........ !سـخنراني همـان   « گزينـة درسـت بـراي تكميـل جـاي خـالي       سؤال از ما
  .خواسته است

  :ها ة گزينهترجم
  .گوش دادن به سخن سخنران: »1«گزينة 
  .اي خاص ك سخنران پيش روي گروهي در زمينهسخن گفتن ي: »2«گزينة 
  .هاي شنوندگان آمادگي براي پاسخ دادن به سؤال: »3«گزينة 
  .حضور براي گوش دادن به سخن شخصي: »4«گزينة 

  . درست است »2«تنها گزينة  ،ها با توجه به ترجمة گزينه
  )مفهوم(

)2(و ) 3( زبان قرآنعربي 
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 )زهرا كرمي(   -31
  .باشد ، لُحوم مي»لَحم«جمع كلمة 

  )مفهوم(
----------------------------------------------  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(   -32
 مـتن  مطـابق  ؛»!...ارند، زيـرا د ا باز ميه را از خوردن زياد ماهي برخي پژوهشگران ما«
بـه وجـود جيـوه و     رايز است، درست »!ها برخي مواد شيميايي وجود دارد در ماهي«

  .مادة سلنيوم اشاره شده است
  ديگر هاي گزينه تشريح
  .است نادرست» !ودش زيرا باعث عدم توازن در نظام طبيعت مي«: »1« ةگزين
 نادرسـت » !هـد د ايي مهم را افزايش مـي ه زيرا احتمال ابتلاء به بيماري«: »2« ةگزين
  .است
   .است نادرست» !هايش است تر از زيان هايش كم زيرا فايده«: »3« ةگزين

  )درك مطلب و مفهوم(  
----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(   -33
مطـابق مـتن   » !ودش ـ اي غذايي افراد مسن توصـيه مـي  ه ها به وعده به افزودن ماهي«

  .درست است
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .نادرست است» !هاي قلب مفيدند فقط در درمان بيماريها  ماهي«: »1« ةگزين
نادرسـت  » !جيوه از موادي است كه در رشد و سلامتي بدن كارا هستند«: »2« ةگزين
  .است
ر روغـن  «: »4« ةگزين سـلامتي   ا باعـث مشـكلات  ه ـ ماننـد مـاهي   خوردن غذاهاي پـ
  )درك مطلب و مفهوم(  .نادرست است» !شود مي

----------------------------------------------  
 )سيدمحمدعلي مرتضوي(   -34
» !انـد م هاي قلب در امـان مـي   ها را بخورد، از بيماري هركس يك بار در هفته، ماهي«

، به خوردن ماهي حداقل سه بار در يـك  مطابق متن نادرست است؛ زيرا در اين مورد
  . هفته توصيه شده است

  هاي ديگر تشريح گزينه
ي دارند كـه كودكـان را در فرآينـد    ا نقش مهمي در توليد مادهها  ماهي«: »1« ةگزين

  .صحيح است» !دهد رشد مغز ياري مي
يح صـح » !غذاهايي كه حاوي پروتئين زيادي هستند، براي رشد مفيدند«: »3« ةگزين
  .است
ها در پيشگيري از از دست دادن حافظه تأثيرگذار  خوردن گوشت ماهي«: »4« ةگزين
  )درك مطلب و مفهوم(    .صحيح است» !است

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(   -35
اي ه ـ دلايـل بيمـاري  «: واهد كه در متن نيامـده اسـت  خ صورت سؤال موضوعي را مي

  .صحيح است» !مغز
  هاي ديگر تشريح گزينه

  » ها مواد موجود در ماهي«: »2« گزينة
  » !اه چشم  ها براي سلامتي فوايد ماهي«: »3« گزينة
  . اند همگي در متن مطرح شده» !افراط و تفريط در خوردن ماهي«: »4« گزينة

  )درك مطلب و مفهوم( 
----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(   -36
  هاي ديگر تشريح گزينه

نادرست است؛ جمله با يك اسم شروع شده اسـت، پـس جملـة    » فاعل«: »1« ةگزين
  .كه در ابتداي آن آمده است، نقش مبتدا را دارد» فوائد«اسميه است و 

است، نه فعل مضارع؛ اين موضوع با توجـه بـه   ) مصدر(يك اسم » تنَاول«: »3« ةگزين
  . شود جايگاه كلمه و ترجمه مشخص مي

  )تحليل صرفي و محل اعراب(. ادرست است؛ نقش مفعول را داردن» فاعل«: »4« ةگزين
----------------------------------------------  

 )هيرش صمدي(   -37
  .ود نداردمفعول مطلق وج» 1«گزينة در 

  .مفعول مطلق هستند» ترتيلاً«و » هجوم«و » محاسبة«هاي  ها كلمه در ساير گزينه
  )مفعول مطلق(

----------------------------------------------  
 )رضا معصومي(   -38

يعنـي بايـد   . خواهد كه جواب شرط آن فعل نباشد صورت سؤال اسلوب شرطي را مي
جواب شرط است كـه يـك   » فهو لا ينفعه قراءته«، »1« گزينةدر . اسميه باشد جملة
  . باشد اسميه مي جملة

  :هاي ديگر تشريح گزينه
  .جواب شرط است» تشاهدي«و فعل شرط » تبتعدي«: »2«گزينة 
  .جواب شرط است» فلا تهمس«فعل شرط و » إستلمت«: »3«گزينة 
  .جواب شرط ست» حفظت«فعل شرط و » تكتَبَ«: »4«گزينة 

  )انواع جملات(
----------------------------------------------  

 )رضا معصومي(   -39
: مزارع«، »4« گزينةدر . باشد» فعلةَمفعل، مفعل و م«هاي  تواند بر وزن اسم مكان مي

  .است، نه اسم مكان» يزارع«، اسم فاعل از فعل »كشاورز
. شـود  اسم مكان اگر به صورت جمع يا مثنّي هم باشد، اسم مكان محسوب مـي : نكته
  )مثناي مكتبة(، مكتبتانِ )جمعِ معمل(معامل : مثال

  )قواعد اسم(
 ----------------------------------------------  

 )خالد مشيرپناهي(   -40
» 4« گزينةدر . آن اسم تفضيل آمده باشداي را خواسته است كه در  سؤال از ما گزينه

  .اسم تفضيل نيست» قرمز: أحمر«در اين گزينه . اسم تفضيل است» زيباتر: أجمل«
  ها بررسي ساير گزينه

  .است» علَم«جمع مكسر » أعلام«: »1«گزينة 
فاعل آن است و اسم » الناّس«است و » إفعال«فعل ماضي باب » أحسنَ«: »2«گزينة 

  .تفضيل نيست
اسـت و  » فهَـم «و فعل ماضـي  » آيا: أ«متشكل از حرف پرسشي » أفهَم«: »3«گزينة 

  )قواعد اسم(  .اسم تفضيل نيست

      :مطلبترجمة متن درك    

كـه حـاوي    دهـد، عـلاوه بـر ايـن     هاي مهـم بـراي بـدن را مـي     ماهي به ما انرژي و ويتامين«
هـا   گونه كه خوردن فـراوان مـاهي   نمايند، همان ست كه تمام بدن را تغذيه ميهايي ا پروتئين

طـوري   هاي زيادي مثل قلب سودمندند به ها در درمان بيماري ماهي. در رشد بدن كارا است
هـاي قلـب و    ها بيش از سه بار در يك هفته براي پيشـگيري از بيمـاري   كه به خوردن ماهي

، مـادة  هـا  اند كه خوردن منظّم مـاهي  ها نشان داده پژوهشبسياري از . شود عروق توصيه مي
هـاي   خوردن ماهي. دهد كند، افزايش مي موجود در مغز را كه براي ذخيرة خاطرات عمل مي

هاي بينايي همراه با افزايش سـن   روغني مانند سالمون و تنُ يك بار در هفته ابتلا به بيماري
روي در  وهشـگران و پزشـكان مـردم را از زيـاده    كـه برخـي پژ   با وجود اين. دهد را كاهش مي
دهنـد، فوايـد    ها بخاطر افزايش مقدار جيوه و مادة سلنيوم در خون، هشدار مي خوردن ماهي
  »!ها بيش از احتمالات زيان است خوردن ماهي
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 )كبير مرتضي محسني(   -41

از » ابلاغ وحي«موضوع  در اين آية شريفه،» دعوت كن: ادُع«با توجه به واژه 
عقلاني و  ترسيم چهرة«و اين آيه نشانگر يابيم  را در مي) ص(هاي پيامبر  مسئوليت

  .است» علم« هاي ما در حوزة از مسئوليت» اسلاممنطقي دين 
 )47 ةصفح ،4 ، درسيازدهمدين و زندگي و  139، صفحة 10دين و زندگي دوازدهم، درس ( 

 ----------------------------------------------  
 )احدزاده ابوالفضل(   -42

  :فرمايد مقام معظم رهبري مي
كشوري كه . بايد علم را كه ماية اقتدار ملي است، همه جدي بگيرند و دنبال كنند«

شود علم  نمي. بهره باشند، هرگز به حقوق خود دست نخواهد يافت مردم آن از علم بي
بايد استعدادهاي يك ملت به . زاست و درون جوش علم، درون. را از ديگران گدايي كرد

  ».كار افتد تا يك ملت به معناي حقيقي كلمه، عالم بشود
  :فرمايد مي) ره(امام خميني 

را اصل و اساس سياست خود با  توجه كنيم و آن نكتة مهمي كه همة ما بايد به آن«
تا كجا ما را خواران تا كي و  بيگانگان قرار دهيم، اين است كه دشمنان ما و جهان

به يقين، آنان مرزي . كنند و تا چه مرزي استقلال و آزادي ما را قبول دارند تحمل مي
به گفتة قرآن . شناسند مان نمي هاي معنوي و الهي ها و ارزش جز عدول از همة هويت

دارند مگر اينكه شما را از  هرگز دست از مقاتله و ستيز با شما برنمي ]دشمنان[كريم 
ها و آمريكا و شوروي در  ما چه بخواهيم و چه نخواهيم صهيونيست. گرداننددينتان بر

  ».دار نمايند مان را لكه تعقيبمان خواهند بود تا هويت ديني و شرافت مكتبي
 )142و  138هاي  هصفح ،10 ، درسدوازدهمدين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(   - 43

است كه در آية ) ع(و پيامبر او و امامان معصوم  ، اطاعت از خدادستور خداوند
اميه و  بني يمذكور است ولي خلفا» منكم الرسول و اولي الامر ااالله و اطيعوا اطيعو«

عباس از دايرة ولايت الهي خارج شدند و آنان نه براساس دستورات الهي بلكه  بني
  .خود حكومت كردند اميالبراساس 

برابري و  بن عبداالله فرماندة سپاه مسلمانان دربارة زهرةزاد در پاسخ  رستم فرخ
ي، اما در ميان مردم ايران، سنتي از زمان اردشير رايج يگو راست مي: ات گفتمساو

 روند ترد به طبقة بالانحق ندارور  كشاورز و پيشه. شما سازگار نيست شده كه با دين
ا از بقات در رديف اشراف قرار گيرند، پاگر اين ط .وندو از امتيازات آن برخوردار ش

خواهند خواست و اين  و اشراف به ستيز بر اعياندرازتر خواهند كرد و با  گليم خود
ليقوم الناّس  لقد ارسلنا رسلنا بالبينات و انزلنا معهم الكتاب و الميزان« موضوع با آية

  .بل استدر تقا ،برابري و مساوات است كه دربارة» بالقسط
 )116تا  114هاي  هصفح ،9 ، درسدوازدهمدين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )محبوبه ابتسام(   -44

شود و مردم از ه مطابق با دستورات دين اداره كوشد جامع اسلامي مي رهبر جامعة
  .مسير قوانين الهي خارج نشوند

  .كند ين همواره يك زندگي ساده را دنبال مير با الگو قرار دادن اولياي دبره
 )147و  146هاي  هصفح ،10 ، درسيازدهمدين و زندگي ( 

 )كبير مرتضي محسني(   -45

اهميت فرمان ابلاغ به » لتهفما بلغت رسا«با توجه به عبارت  ،در آية پر مفهوم تبليغ
خطرات  »و االله يعصمك من الناس«اتمام رسالت است و با توجه به عبارت  اندازة

هستند و گرنه مشركان كه موضع مشخصي  دو رواحتمالي از سوي منافقان است كه 
  .دارند

 )68 ةصفح ،5 ، درسيازدهمدين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )هادي ناصري(   -46

عذر  راه ل شدن حجت الهي با فرستادن انبيا،تمام و كام خداوند در قرآن كريم دربارة
اين و چون  حجت را بر بندگان تمام كرده است و دستاويز را بستهو بهانه و دليل و 

  .ي مي باشد، هدايت تشريعگرفته سط ارسال انبيا صورتتوكار 
 )10 ةصفح ،1 ، درسيازدهمدين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )احدزاده ابوالفضل(   -47

وعد االلهُ الذّينَ آمنوا منكمُ و عملوا الصالحات « :فرمايد ريم ميخاوند در قرآن ك
ي م دينهَم الذّستخَلفَ الذّينَ من قبَلهمِ و ليَمكنن لهليَستخَلْفنَهّم في الأرضِ كما ا

خداوند به ، »يعبدونني لايشركِون بي شيَئاً من بعد خوَفهمِ امَناً ارتضَي لهَم و ليَبدلنهم
كه آنان را جانشين در وعده داده دهند  كساني كه ايمان دارند و عمل صالح انجام مي

  .زمين قرار دهد
را مستقر  دينشانطور كه قبل از آنان كساني را جانشين قرار داد و براي آنان  همان
كه  اي گونه است و بيمشان را به اميد مبدل گرداند به  ها پسنديده كه براي آن ساخت

  .مرا بپرستند و چيزي را شريك من نگيرند
 )129 ةصفح ،9 ، درسيازدهمدين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )سيداحسان هندي(   -48

  حوزة علم ←چهرة عقلاني و منطقي دين اسلام  ترسيم
  حوزة عدل و قسط ←استحكام بخشيدن به نظام اسلامي 

 )142و  140، 139، 136هاي  هصفح ،10 ، درسزدهمدوادين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(   -49

تجملي  كنند كه زندگي بضاعت زندگي ممكن است در محيط زندگي ما، افرادي بي
و  از اين رو بهتر است از مدگرايي. ديگران، غم و اندوه آنان را به دنبال داشته باشد

دقت . زيستي پيشه نماييم ير ابعاد زندگي دوري كرده و سادهتجمل در پوشش و سا
نادرستي ( .شود كه دوري از زندگي تجملي بر مسئولين و مديران كشور واجب است

  )4و  2هاي  گزينه
روي آوردن افراد جامعه به ورزش و سلامت، پاداش  دادن جايزه به ورزشكاران به نيت

 نيتهاي دسته جمعي به  ها ورزش دم شدن در برگزاري بازيق پيش. دارداخروي 
  .تقويت رابطة صميمانه ميان همسايگان نيز پاداش اخروي دارد

، در شرايط ضروري هاي ورزشي و بازيمكانات ورزش دقت شود كه فراهم كردن ا
نادرستي . (باري، واجب كفايي استبندو دن افراد جامعه از فساد و بيدور ش براي

  )4و  3اي ه ينهزگ
  )107 تا 105هاي  هصفح ،8 ، درسدوازدهمدين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(   -50

تنها شيوة مطمئن و قابل اعتمادي است كه پيش روي هر انسان  يزندگي دين
ست به روشني هر كس كه نگران عاقبت كار خود ا. انديش قرار دارد خردمند و عاقبت

نسبت به را يابد كه تكيه بر خداوند و اعتماد به دستورات او، هرگونه نگراني  درمي
اي غيرقابل اعتماد در انتظار اوست، و  اين صورت، آينده در غير. دبر آينده از بين مي

من اسس بنيانه اف«: فرمايد توبه با هشدار ميسورة  109خداوند در آية را اين موضوع 
  »…ام من اسس بنيانه علي شفا جرف هار  من االله و رضوان خيرعلي تقوي 

 )99 ةصفح ،8 ، درسدوازدهمدين و زندگي ( 

)2( و) 3( دين و زندگي
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 )ممحبوبه ابتسا(   -51

آوردن  خدا،، پيشنهاد كان در الهي بودن قرآنشكابراي اثبات نهايت عجز و ناتواني 
  .قرآن است ترين سوره كه كوتاه اندازة سورة كوثر حتيّ به ،يك سوره مانند قرآن است

 )34 ةصفح ،3 ، درسيازدهمدين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )محبوبه ابتسام(   -52

استعداد و لياقت دريافت هدايت  ،باشد ها بالاتر درجة ايمان و عمل انسانهر قدر 
  . دنكن تر كسب مي معنوي را بيش

هاي معنوي رسول خدا  معمولي، از هدايت هاي علاوه بر تربيت از روش) ع(امام علي 
هزار باب از ) ص(روزي رسول خدا «: آن حضرت فرموده است. برد نيز بهره مي) ص(

  ».شد علم را به رويم گشود كه از هر كدام، هزار باب ديگر گشوده مي
 )52و  51هاي  هصفح ،4 ، درسيازدهمدين و زندگي ( 

 ----------------------------------------------  
 )سيداحسان هندي(   -53

هر كس « :»يريد العزةّ فللّه العزةّ جميعاًمن كان « :فرمايد خداوند در قرآن كريم مي
اين مفهوم را » .زت است، از آن خداستكه هر چه ع ]بداند[خواهد  عزت مي

  .رساند مي
 )157 ةصفح ،11 ، درسيازدهمدين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(   -54

اي  هاي يك انسان مسلمان، مشاركت و تلاش او در ايجاد جامعه از جمله برنامه
ن اي يك تمدرو، لازم است ابتدا معياره از اين. براساس معيارهاي اسلامي است

كسب معرفت از (بشناسيم  اند، معرفي كردهكه قرآن كريم و پيشوايان به ما  اسلامي را
ريزي و تلاش  ها در جامعه، برنامه و براي تحقق هر چه بهتر آن) و حديث قرآن

  .كنيم) مجاهدت(
برترين جهاد، سخن حقي است كه انسان در مقابل «: فرمود به مردم مي) ص(پيامبر 

   ».سلطاني ستمگر بر زبان آورد
ن و نظام اجتماعي در اسلام بايد بر پاية قواني): 4و  3(هاي  دليل نادرستي گزينه

  .دستورات الهي باشد، نه لزوماً آراي مردم
  )114و  112هاي  هصفح ،9 ، درسدوازدهمدين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(   -55

آورند شايد  كه برخي ايمان نمي از اين«: »ك باخع نفَسك الَاّ يكونوا مؤمنينَلعَلَّ«آية 
فشاني پيامبر در راه ايمان  ، به جان»از دست بدهي ]از شدت اندوه[انت را كه ج

اي  جامعهكرد و به دنبال  با فقر مبارزه مي) ص(رسول خدا  .كند آوردن مردم اشاره مي
آمد و كساني را كه فقط عبادت  آباد و دور از محروميت بود و از بيكاري بدش مي

  .كرد مي مذمتكردند،  كردند و كار نمي مي
 )80 ةصفح ،6 ، درسيازدهمدين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )محبوبه ابتسام(   -56

احاديث را حفظ كردند و علت آن ممنوعيت  ،مندان علاقه) ص(رحلت پيامبر  پس از
  .بود )ص( از نوشتن احاديث پيامبر

 )97 ةصفح ،7 ، درسيازدهمدين و زندگي ( 
 ----------------------------------------------  

 )آبادي مسلم بهمن(   -57

و از همسرانتان براي شما فرزندان و نوادگاني نهاد و از «: با توجه به ترجمة آيه
يكي از اهداف تشكيل خانواده، رشد و پرورش ، »ها به شما رزق و روزي داد پاكيزه

بينند و از رشد و  فرزند مي فرزندان است؛ زيرا زن و مرد، دوام وجود خود را در
  .برند بالندگي او لذت مي

 )175و  169هاي  هصفح ،12 ، درسيازدهمدين و زندگي ( 

 )بقا محمد رضايي(   -58
بزرگي از زنان در جهان آزاد بود و دانشمندان  در تمدن اسلامي، تحصيل براي زنان

انشمندان زن، به سابقه بودن ظهور د از بي. اسلام پيدا شدند كه قبلاً سابقه نداشت
  .بريم هاي اصيل او در اسلام پي مي احياي منزلت زن و ارزش

زن را به شدت نفي كرد و با اينكه در آن بودن قرآن كريم، اصولاً تلقي درجه دوم 
هاي اخير، در اروپا زن را براساس تورات، موجود درجه دوم  عصر و حتي تا همين دوره

  .نگاه مبارزه كردقرآني با اين  كردند، آيات تلقي مي
 )118 ةصفح ،9 ، درسدوازدهمدين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(   -59

براي بندگان نيكوكارم «): حديث قدسي(فرمايد  مي) ص(خداوند به پيامبر 
به  ام كه نه چشمي ديده، نه گوشي شنيده و نه ذخيره كرده يچيزهاي) محسنين(

افتد كه نفس ما از  نفس زماني اتفاق مي تزكية» ذهن كسي خطور كرده است
  .شود اين كار با توبة از گناهان آغاز مي .ها پاك شود آلودگي

 )99و  98هاي  هصفح ،8 ، درسدوازدهمدين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )آبادي مسلم بهمن(   -60
اي كه  گزيدند؛ به گونه بارزه با حاكمان را متناسب با شرايط زمان برميامامان، شيوة م

اميه و  هم به تدريج، بناي ظلم و جور بني هم تفكر اسلام راستين باقي بماند،
  .هاي آينده معرفي گردد ، به نسل)ع(عباس سست شود و هم روش زندگي امامان  بني

 )113 ةصفح ،8 ، درسيازدهمدين و زندگي ( 
 
 
 
  

 )علي شكوهي(   »3« ي گزينه -61
هـا بـه يـك     از وقتـي كـه آن   ،هايش را نديده است آن خانم مسن نوه«: ترجمة جمله

 ».كشور ديگر نقل مكان كردند
  نكتة مهم درسي

هاي آشناي حـال كامـل    در وسط جمله كه يكي از نشانه ”since“با توجه به وجود  
 »)ماضـي نقلـي  (ال كامـل  ح ـ  + since + سـاده  گذشتة« به الگوي است و با توجه

  .صحيح است» 2«گزينة 
  )گرامر(  
---------------------------------------------- 

 )علي شكوهي(   »3« ي گزينه -62
بـه طـور   تـر   بـيش اگـر   خواهند شد،شناگران بهتري توماس و ويليام «: ترجمة جمله
 ».بروندمكرر به شنا 

  نكتة مهم درسي
. مواجه هسـتيم شرطي  دهد كه با ساختار جملة ينشان م در وسط جمله، ”if“وجود 
 شـرط پـس   پس در جملة ،استفاده شده است ”will“در جملة جواب شرط از چون 

  )گرامر(  . ساده داشته باشيم حالزمان بايد شرطي نوع اول مطابق دستور  ”if“از 
---------------------------------------------- 

 )فريبا توكلي(   »3« ي گزينه -63
بعـد   ةهفت ـ ةميته قادر نخواهند بود كـه در جلس ـ پنج نفر از اعضاي ك«: جمله ةترجم

  ».جلسه به تعويق بيفتد بهتر است به نظر من. شركت كنند
  نكتة مهم درسي

در اينجـا  . كنـيم  استفاده مـي  ”should“خواهيم كاري را پيشنهاد كنيم از وقتي مي
  .باشد مجهولدر وجه هم بايد وجهي فعل  ،چون ساختار جمله مجهول است

  )گرامر(  
---------------------------------------------- 

 )علي شكوهي(   »3« ي گزينه -64
آن پسر بازيگوش تكليفش را تمام نكرده بود قبل از اين كه مادرش از «: ترجمة جمله
  ».خريد برگردد

  چون) 2      بعد از) 1
  اينبنابر) 4      قبل از) 3

  نكتة مهم درسي
ربـط زمـان    بايد از كلمـة » ماضي ساده  + before +ماضي بعيد« ه الگويبا توجه ب

“before” استفاده كنيم.  
  )گرامر(  

 )2(و  )3(انگليسي زبان
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 )علي عاشوري(   »3« ي گزينه -65
، والـدينش  كرد خواهي نميدي به اين نتيجه رسيد كه اگر عذرزو هاو ب«: ترجمة جمله

  ».بخشيدند ، نميودب زدهن يتي كه به ماشخاطر آنچه انجام داده بود و خسار هاو را ب
  مقايسه )2    ، مكالمهگفت و شنود )1
  ، پريشانياغتشاش )4      نتيجه )3

 )واژگان(  
---------------------------------------------- 

 )علي شكوهي(   »3« ي گزينه -66
بـه   1955هـايش را در سـال    وفقيتترين م والت ديزني يكي از بزرگ«: ترجمة جمله
انگيـز و تماشـايي را در    يـك پـارك شـگفت    ديزنـي لنـد،  ، آن هنگام كـه  دست آورد

 ».كاليفرنيا افتتاح كرد

  به دست آوردن) 2    آوري كردن جمع) 1
 تركيب كردن) 4    متعادل كردن) 3

  )واژگان(  
---------------------------------------------- 

 )علي شكوهي(   »3« ي گزينه -67
يك سگ سياه بزرگ در شبي  ديدن تر از براي من هيچ چيز ترسناك«: ترجمة جمله

 ».نيست خيابان هاي بدون چراغتاريك در خياباني ساكت 

  ترسناك) 2    كننده گرمسر) 1
  ارزشمند) 4      خلاقانه) 3

  )واژگان(  
---------------------------------------------- 

 )تاري آناهيتا اصغري(   »3« ي گزينه -68
 تـا بـه دور زمـين سـفر كنـد      تـا شـود   مي فرستادهبه فضا كه چيزي «: ترجمة جمله

  ».شود ، ماهواره ناميده ميكندو ارسال  دريافترا اطلاعات 
  تشخيص دادن )2    اندازه گرفتن )1
 دريافت كردن )4    گويي كردن پيش )3

  )واژگان(  
---------------------------------------------- 

 )علي عاشوري(   »3« ي گزينه -69
من هميشه كلي اشتباه . بنوازمنو ر قصد ندارم سعي كنم پياديگ: مري«: ترجمة جمله

 ».كنم مي
  ».كار نيكو كردن از پر كردن است. تسليم نشو: جين«
  كامل) 2    مناسب، شايسته) 1
  كامل، بي عيب) 4    راحت، آسوده) 3

  نكتة مهم درسي
ي كه در زبان اي هستند و بايد به همان صورت ها و عبارات مشهور و كليشه جمله ،ها المثل ضرب

، كلمات را عوض كرد هر چند از نظر معناييتوان كلمات آن  نمي. روند، استفاده شوند كار مي به
المثل فارسـي   معادل ضرب ”Practice makes perfect“. جايگزين درست به نظر برسند

 .باشد مي» كردن از پر كردن استكار نيكو«

  )واژگان(  
---------------------------------------------- 

 )علي عاشوري(   »3« ي گزينه -70
خوبي  هاي گزينه است،شهري به نسبت كوچك  كه اين با وجودشاين «: جمله ةترجم

  ».گاوچراني آن منطقه است بن مايةكند كه بازتابي از  از استيك فروشي را عرضه مي
  جذب كردن) 2  ، آماده كردنفراهم كردن) 1
  شناسايي كردن) 4    دادنبازتاب ) 3

 )واژگان(  

 )فريبا توكلي(   »3« ي گزينه -71
طبق خبرها كوهنورداني كه در كوه گم شدند اكنون نجات يافته و در «: جمله ةترجم

  ».چيزي براي نگراني وجود ندارد امان هستند پس مطلقاً
  كاملا ،مطلقاً) 2    ر خاصبه طو) 1
  مخصوصاً) 4    به طور شفاهي) 3

  )واژگان(  
---------------------------------------------- 

 )علي شكوهي(   »3« ي گزينه -72
افراد از زندگي خود راضي نيستند، بهتر  گويد كه اگر پدرم هميشه مي«: جمله ةترجم

 ».كاري انجام دهند ،است براي بهبود آن وضعيت
  ممكن، محتمل) 2    ، خشنودراضي) 1
  خاص، ويژه) 4    اجتماعي، معاشرتي) 3

  نكتة مهم درسي
  .است »راضي بودن از«به معني ”be satisfied with“  عبارت

  )واژگان(  
---------------------------------------------- 

 )ميرحسين زاهدي(   »3« ي گزينه -73
  ر كردنيتصو )2    ياد گرفتن )1
  موج سواري كردن )4    تعليم دادن )3

  )كلوز تست(  
---------------------------------------------- 

 )ميرحسين زاهدي(  »3« ي گزينه -74
  نكتة مهم درسي

“for”  با طول زمان براي نشان دادن“for almost 30 years” حال كامل  نشانة
  .درست است گزينة ”have been“بنابراين  ،است

  )كلوز تست(  
---------------------------------------------- 

 )ميرحسين زاهدي(  »3« ي گزينه -75
  طور اجمالي مرور كردن هب )2    دريافت كردن )1
  شنيدن )4    جستجو كردن )3

  نكتة مهم درسي
“hearing-loss” رود  كار مي به »نقص شنوايي«ه معني تركيبي است كه ب.  

 )كلوز تست(  
---------------------------------------------- 

 )ميرحسين زاهدي(  »3« ي گزينه -76
  كري، ناشنوا بودن )2      بيماري )1
  خوبي )4      تيزي )3

  )كلوز تست(  
---------------------------------------------- 

 )ميرحسين زاهدي(   »3« ي گزينه -77
 اتمـي  انـرژي  چگونـه  كـه  دارد شـرح دهـد   سـعي  متن اين نويسندة«: جمله ترجمة

  ».باشد مفيد بشريت براي تواند مي
  )درك مطلب(  

---------------------------------------------- 
 )ميرحسين زاهدي(  »3« ي نهگزي -78

  ».باشد اتمي انرژي تواند مي متن اين براي عنوان بهترين« :جمله ترجمة
  )درك مطلب(  

---------------------------------------------- 
 )ميرحسين زاهدي(  »3« ي گزينه -79

 نعمـت  يـك  توانـد  مـي  كـاربردش  بسته بـه  ابزاري هر متن، اساس بر« :جمله ترجمة
  ».باشد

  )درك مطلب(  
---------------------------------------------- 

 )ميرحسين زاهدي(  »3« ي گزينه -80
 اسـت  تـلاش  در نويسـنده  كه كنيم گيري نتيجه توانيم مي ما متن، از« :جمله ترجمة
 ».كنند جايگزين پاك هاي انرژي با را فسيلي هاي سوخت تا ها را متقاعد كند دهخوانن

  )درك مطلب(  
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  رياضيرياضي    دوازدهمدوازدهماختصاصي اختصاصي 
  

صي
صا

اخت
  

  نام طراحان  نام درس

  2و حسابان  رياضي پايه
 حميــد عليــزاده  – عرفــان صــادقي – علــي شــهرابي – ياســين ســپهر–طــاهر دادســتاني–اميرهوشــنگ خمســه

  نيكنام جهانبخش– ميلاد منصوري – سعيد مديرخراساني – جاني فرنود فارسي

   هندسه
ــوب ــي–اميرحســين ابومحب ــي عليرضــا شــريف – ســيدامير ســتوده–حســين خزاي  اصــل  رضــا عباســي – خطيب

 مــيلاد منصــوري  –مهــرداد ملونــدي  –رضــا مرتضــوي  ســيدعادل –محســن محمــدكريمي  –محســن فــاطمي سيد
  ناظمي داريوش –محمدعلي نادرپور 

  رياضيات گسسته
 عزيــزي مهــدي  – خطيبــي عليرضــا شــريف –ســيدوحيد ذوالفقــاري –رضــا پورحســيني–اميرحســين ابومحبــوب

  سروش موئيني –نويد مجيدي  –سيدمحسن فاطمي  –اكبر عليزاده  علي

  آمار و احتمال
 محمـدجواد محسـني   –علوي  مرتضي فهيم –اصغري  عزيزاله علي–عباس اسدي اميرآبادي–اميرحسين ابومحبوب

  فرهاد وفايي –ميلاد منصوري 

   زيكفي

 حسـن جمعـه   –محمـدي  زهـره آقا –نسـب   امينـي  عبدالرضا–نصراله افاضل–بابك اسلامي–فردخسرو ارغواني
 ســعيد طــاهري بروجنــي  –شــرق  ســعيد – كــاظم شــاهملكي -محمــد ســاكي  –ميــثم دشــتيان  –بيتــا خورشــيد 

 غلامرضـا محبـي    –زي واميرحسـين مج ـ  –مصـطفي كيـاني    – بهـادر كـامران   –سياوش فارسـي   –پور  اله علي روح
  ويسي شادمان –سيدامير نيكويي نهالي  –ناصحي  حسين –افشين مينو  –سيدعلي ميرنوري 

   شيمي
 محمــد عظيميــان زواره  – پــور مبينــا شــرافتي – كوكنــدهحســن رحمتــي–جــواد جديــدي–محمدرضــا پورجاويــد

  محمد وزيري –محمدحسن محمدزاده مقدم – حسن لشكري – كوهستانيان محمد –ميكائيل غراوي 

  ويراستاران و گزينشگران

رياضي پايه و   نام درس
   شيمي   فيزيك  آمار و احتمال  رياضيات گسسته   هندسه  2حسابان 

 اميرحسين ابومحبوب  كاظم اجلالي  گزينشگر
 كوكنده حسن رحمتي  مصطفي كياني  اميرحسين ابومحبوب  اميرحسين ابومحبوب حسين خزايي

  ويراستاري گروه
  مرضيه گودرزي
  علي ارجمند

 كفش حميد زرين

   عليرضا صابري
 سيدعادل حسيني 

   عليرضا صابري
 سيدعادل حسيني 

   عليرضا صابري
 سيدعادل حسيني 

  كفش حميد زرين
 اميرحسين برادران

  صفت علي حسني
  علي علمداري
  نژاد ايمان حسين
  پور مبينا شرافتي

  محمد وزيري  بابك اسلامي  اميرحسين ابومحبوب  اميرحسين ابومحبوب  ين ابومحبوباميرحس سيدعادل حسيني  مسئول درس
  

  توليد و فني گروه 

 محمد اكبري   گروه مدير

  زاده  نرگس غني  ئول دفترچهمس
  آتنه اسفندياري مسئول دفترچه:  مريم صالحي مدير گروه:  گروه مستندسازي

    جو حسن خرّم  نگار حروف
    سوران نعيمي  ناظر چاپ

 

  

  گروه آزمون
  چي (وقف عام)  بنياد علمي آموزشي قلم

 021021--64636463تلفن:   تلفن:     ––كانون فرهنگي آموزش كانون فرهنگي آموزش   ––  923923پلاك پلاك   ––خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين  :دفتر مركزي
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  )عرفان صادقي(  »4«گزينة   -81

fبا توجه به نمودار   1، برايx   ،f     منفي است، بنابراين بايـد تـابعf 

  نادرست است. »3«در اين بازه نزولي باشد، پس گزينة 

f   1درx   1وx    وجود ندارد، بنابراين بايد تابعf   در اين دو نقطـه

  نيز نادرست هستند.» 2«و » 1«هاي  ناپذير باشد، پس گزينه مشتق

 )122تا  120هاي  صفحهمشتق: كاربردهاي  - 2(حسابان 

 ----------------------------------------------  

  )طاهر دادستاني(  »3«گزينة   -82

  . پس:اشدبنامنفي يا نامثبت  بايد مشتق تابع روي 

 f x a sinx     

 
 

0 1
0 1

f x a

f x a

    
    

   

   1 1a , ,       

 )122تا  120هاي  صفحهكاربردهاي مشتق:  - 2(حسابان 

 ----------------------------------------------  

  )سعيد مديرخراساني(  »1«گزينة   -83

 ةبدون در نظر گرفتن نقط fنمودار تابع  1,m صورت زير است: به  

  
حال اگر نقطة  1,m  بالاتر از نقطة 1 باشد، تابع ماكزيمم نسبي و اگر  ,2

تر از نقطة  پايين 1 3,  باشد، مينيمم نسبي دارد. اما اگر نقطـة  1,m   بـين

  ها باشد، تابع اكسترمم نسبي ندارد. يا روي يكي از آناين دو نقطه 

3 2m      

 )116تا  112هاي  صفحهكاربردهاي مشتق:  - 2(حسابان 

 ----------------------------------------------  

  )جهانبخش نيكنام(  »1«گزينة   -84

 
 

2 2
22 2

a x
f x

x a

 


   

1 1
2 2a a

min max

a a

f

f


  
   

  
  

2

1 1 1
2 2 2 1 6

21
2

max : a ,
a a a

m
a a a

min : a ,
a

  
          

      
 

   

2 1 1
12 2 3

a a       

 )119تا  112هاي  صفحهكاربردهاي مشتق:  - 2(حسابان 

 ----------------------------------------------  

  )جهانبخش نيكنام(  »3«گزينة   -85

  ست.ا f ،دامنة تابع 

 
 223

2 0 2
3

x k k
f x x

x kx k

     

 

   

2كه  براي اين
k

x


  تنها نقطة بحراني تابعf  توانـد  مـي دو حالـت   ،باشـد 

  اتفاق بيفتد:

fحالت اول: مخرج   :ريشه نداشته باشد  

2 4 0 4 0 1k k k ( )         

2م: مخرج ريشة مضاعف حالت دو
k

 :داشته باشد  

2 4 0 0 4 2k k k , ( )          

 1 2 4 0( ),( )
k ,     

  تواند داشته باشد. مقدار صحيح مي k ،5پس 

 )119تا  117هاي  صفحهكاربردهاي مشتق:  -2(حسابان  

 ------------------------ ----------------------  

  )طاهر دادستاني(  »2«گزينة   -86

ابتدا نقاط بحراني  f x  را در بازة 1   آوريم: دست مي به ,3

  2 03 6 0 2
2

x
f x x x x

x


      



¡.¡.ù   

1 2 3
2 4

x

f (x) k k k


 
   

4k(ماكزيمم مطلق) و  kبايد   :(مينيمم مطلق) قرينة يكديگر باشند  

4 2k k k        
 )119تا  112هاي  صفحهكاربردهاي مشتق:  - 2(حسابان 

 2حسابان 
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  )اميرهوشنگ خمسه(  »2«گزينة   -87

  سازد. هاي مكعب مستطيل را مي قطعه سيم موردنظر، يال

  
  گيريم: در نظر مي yو  x، 3xطيل را مطابق شكل، تابعاد مكعب مس

 4 4 3 4 48x x y    ها مجموع طول يال   

4 12 12 4x y y x        

       2 23 3 3 12 4V x x x y x y x x       

 2 312 3x x   

   212 6 3 0 2V x x x x        

   2 12 12 8 48maxV V      

 )119تا  112هاي  صفحهكاربردهاي مشتق:  - 2(حسابان 

 ----------------------------------------------  

  )حميد عليزاده(  »4«گزينة   -88

  21 164f x x x    

   1 8 1 4
2 2f x x f x

x x x
         

  0 4f x x      

  كافي است مشتق دوم را تعيين علامت كنيم:

 4 0

0 4
0

f

x

f

f
 


  

 
   

  داريم: فحال براي شيب خط مماس در نقطة عط

  1 84 4 62 4
m f ( )      

4xبنابراين نمودار آن در اطراف  صورت زير خواهد بود: ه، ب  

  
 )136تا  127هاي  صفحهكاربردهاي مشتق:  - 2(حسابان 

  )علي شهرابي(  »3«گزينة   -89

   23 2 6 2f x x bx c f x x b         

  است، پس: f، نقطة عطف تابع Aنقطة 

 2 0 12 2 0 6f b b          

   232 2 6 2 2 20 26f c        

8 24 2 46 0 15c c          

fپس ضابطة   آيد: صورت زير در مي به  

      2 23 12 15 3 4 5 3 1 5f x x x x x x x            

f  كنيم: را تعيين علامت مي  

1 5
0 0

max min

f

f


   
  

   

  برابر است با: fنسبي  مقدار ماكزيمم

 1 28f     

 )136تا  127هاي  صفحهكاربردهاي مشتق:  - 2(حسابان 

 ----------------------------------------------  

  )جاني فرنود فارسي(  »2«گزينة   -90

  23 2f x x ax b      

0x خط مماس بر نمودار تابع در  افقي است؛ يعني ، 0 0f  .  

 0 0f b     

   3 2 24 3 2f x x ax , f x x ax        

بايـد   ،هـا ممـاس اسـت   xاي كه نمودار بر محور با توجه به نمودار، طول نقطه

2
3
a

x   د، بنابراين مقدار تابع در اين نقطه نيز بايد صفر باشد.باش  

3 2 32 2 2 44 4 03 3 3 27
a a a a

f a
                   
     

   

3 27 3a a      

 )144 تا 137هاي  صفحهكاربردهاي مشتق:  - 2(حسابان 
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  )طاهر دادستاني(  »3«گزينة   -91

 bو  aهاي معادله به ترتيـب برابـر    ضرب جواب دانيم مجموع و حاصل مي

  هستند. پس داريم:

a b a , ab b      

0 1 2b a ,b       

2
2 2 1 92 2 4x ax b x x x

          
 

   

9
4  ترين مقدار كم   

 )9تا  7هاي  : صفحهجبر و معادله -1(حسابان 

 ----------------------------------------------  

  )حميد عليزاده(  »2«گزينة   -92

2وجه به عبارت با ت 1x  2، بايد 1 0x     1باشد، يعنـي
2x     اسـت

2xكه در اين صورت عبارت   :همواره مثبت خواهد بود، بنابراين داريم  

2 1 2 2x x x x         

3 12 1 2 2 1 4 2 2x x x            

  بنابراين معادله يك جواب دارد.

 )28تا  20هاي  : صفحهجبر و معادله -1(حسابان 

 ----------------------------------------------  

  )حميد عليزاده(  »1«گزينة   -93

  3 3 02 3 3 0
x ;x

f x x x
x ;x

 
      

   

1fعرض نقطة برخورد تابع   و محورy   ها، با طول نقطة برخـورد تـابعf  و

  است. بنابراين داريم: رها برابxمحور 

 
3 3 0 1 00 3 0 3 0

x x
f x

x x

     
          ¡.¡.ù   

1fبنابراين محل برخورد تابع    و محورy  ها نقطـة 0 1,    اسـت. فاصـلة

yخط  اين نقطه از x :برابر است با  

   

   2 2
1 0 1 2

221 1

 
 

 
   

 )33و  25 هاي هو جبر و معادله: صفح 62تا  57هاي  : صفحهتابع -1(حسابان 

 ----------------------------------------------  

  )ياسين سپهر(  »1«گزينة   -94

  حل اول: راه

  2 1 2 1y f x x y x          

   2 22 1 2 1y x x y          

   21 2 1f x x     

       21 1 1 3 2 1gof x g f x x         

23 12 14x x      

  كنيم: راه حل دوم: از عددگذاري استفاده مي

   11 2 2 1f f      

    1 2 1 2g f g      

2xگذاري  با جاي  ، شود. حاصل مي -2مقدار » 1«فقط در گزينة  

 )70تا  57هاي  : صفحهتابع -1(حسابان 

 ----------------------------------------------  

  )ميلاد منصوري(  »4«گزينة   -95

  0 2 2 2 21 1 1 2 10f a /
ab ab ab

         

10ab (*)    

1
21 2 2 3 22 10f a a /

ab
       
 

   

103 9 9
(*)

a a b        

2 9 18 10 8a b       

 )79تا  72هاي  : صفحهتوابع نمايي و لگاريتمي -1(حسابان 

رياضي پايه
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  )جهانبخش نيكنام(  »3«گزينة   -96

     1 1 15 5 3 3log x log x log xlog x        

10
1 1 5 35 1 3 3 65 3 3

5

log x
log x log x               

     
   

5 25 2 1003 9
log x

log x x
       
 

   

  4
1
2

19 81 3 3
33 3

3
8 8x

log log log log


       

 )90تا  86هاي  : صفحهي و لگاريتميتوابع نماي -1(حسابان 

 ----------------------------------------------  

  )حميد عليزاده(  »3«گزينة   -97

   01 0 1x
f x bsin x y f

       

 1 1 1 22f b b
        

 
   

  1 2f x sinx     

94 94 931 2 1 23 3 3f sin sin
                  

     
   

1 2 31 1 23 3sin sin
              

   
   

31 2 1 2 1 33 2sin
 

       
 

   

 )109تا  98هاي  : صفحهمثلثات -1(حسابان 

 ----------------------------------------------  

  )خش نيكنامبجهان(  »2«گزينة   -98

3 3
14 2 14 7 7sin cos cos cos
                    

     
   

4
7cos


    

3 3 2
14 2 14 7sin cos cos
               

     
   

5 5
14 2 14 7sin cos cos
               

     
   

3 5 3 2
14 14 14 7 7 7sin sin sin cos cos cos
     

    

4 2
7 7 7cos cos cos
  

    

7sinبا ضرب عبارت فوق در 
  7و تقسيم آن برsin

 :داريم  

4 2 1 2 2 4
7 7 7 7 2 7 7 7

7 7

sin cos cos cos sin cos cos

sin sin

      
 

 
 

   

1 4 4 1 8 1
14 7 7 8 7 8 7
8

7 7 7

sin cos sin sin

sin sin sin

   
 

   
  

   

 )112ا ت 110و  104تا  98هاي  : صفحهمثلثات -1(حسابان 

 ----------------------------------------------  

  )علي شهرابي(  »4«گزينة   -99

2xچون حد مخرج كسر وقتي   فر است، حد صـورت كسـر هـم    برابر ص

  بايد صفر باشد (تا حاصل حد متناهي باشد):

 2
1 3 0 2 1 3 0 4

x
lim ax a a


            

22
6

4 1 3 4 1 3
4 1 34x

x x
b lim

xx

   
  

  
   

 
 

  22 2
4 24 1 9 1

6 2 2 66 4x x

xx
lim lim

x xx 

 
   

   
   

118 4 18 4 3 76a b
         
 

   

 )144تا  141هاي  : صفحهحد و پيوستگي -1(حسابان 

 ----------------------------------------------  

  )ياسين سپهر(  »2«گزينة   -100

 
0 0

3 3 1 32x x
lim f x lim x a a

  

          
   

  20 0 0
2 2 2 2
1 2 2x x x

sin x sin x
lim f x lim lim

cos x sin x
    

  
         

   

0
2 2 2

2x

sin xcosx
lim

sin x
  


   

 0 2f b   

1 3 2 2a b       

1 2a b a b          

  )151تا  141هاي  : صفحهحد و پيوستگي -1(حسابان 
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  )مهرداد ملوندي(  »2«گزينة   -101

aسه بردار غيرصفر
،b


cو
   در يك صفحه قرار دارند، اگر و فقط اگـر ضـرب

 مختلط اين سه بردار برابر صفر باشد، يعني:

a.(b c) b.(c a) c.(a b)     
        

  داريم:
1 3 1
2 1 0
1 1 1

a.(b c) m

m


   



    

3دستور ساروس براي محاسبة دترمينان ماتريس طبق  3 :داريم  

   3 2 2 1 6 0 0m m m m m             

 )84و  83هاي  بردارها: صفحه-3هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )محسن فاطميسيد(  »4«گزينة   -102

3 3MA MB OA OM ( )(OB OM)      
     

  

14 3 34OM OA OB OM (OA OB)     
     

  

1 2 3 4 6 15 1 3 14OM [( , , ) ( , , )] ( , , )       


  

صورت  به Mبنابراين مختصات نقطة  1 3 1, ,  .است  

 )76تا  73هاي  بردارها: صفحه-3هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )خطيبي عليرضا شريف(  »2«گزينة   -103

  داريم:ABCالاضلاع با توجه به مثلث متساوي

1120 2 2 22
1120 2 2 22

AB.BC | AB || BC | cos

AC.CB | AC || CB | cos

          
  


           





   

     

2 2(AC.CB)AB (AB.BC)AC AB AC    
       

  

2 2(AC AB) BC  
  

  

  

ABتذكر: دقت كنيد كه زاوية بين بردارهاي 


BCو  


ACو نيـز   


CBو  


 ،

است، چون ابتدا  ABCالاضلاع  در مثلث متساوي Cو  Bهاي  مكمل زاويه

  ق نيست.منطب Cيا  Bيا انتهاي هر جفت از اين بردارها بر نقطة 

 )79تا  77هاي  بردارها: صفحه-3هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )خطيبي عليرضا شريف(  »3«گزينة   -104

3 3 3u ( i j) ( j k) i j i k j j j k           
            

3 3 1 3 3k j o i ( , , )     
    

1 11 3 10: u ( , , ) | u |   
 تصوير قائمu

ةبر صفحxy  

2 23 3 3 2: u ( , , ) | u |  
 تصوير قائمu

ةبر صفحyz  

 )82و  81هاي  بردارها: صفحه-3هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )محمدعلي نادرپور(  »1«گزينة   -105

AB || AC (b a) || (c a) (b a) (c a) o       
           


o

b c b a a c a a o        


         

b a b c a c a b a c b c            
            

 )82و  81هاي  بردارها: صفحه-3هندسه ( 

 3هندسه 

1
2

5
3

| u |

| u |
 



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  )اصل رضا عباسي(  »2«گزينة   -106

  باشد، داريم: bو  aي هازاوية بين بردار اگر 

 3 601
a b

tan tan
a.b


        


   

aاگر بردار 
  تصوير قائم بردارa

  بر راستاي بردارb


  باشد، داريم: 

a.b a b cos
a a cos

b b


    

  
 

    

60 1
2a a

  
     

 )84تا  77هاي  بردارها: صفحه-3هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )حسين خزايي(  »4«گزينة   -107

2 2 2 22 22 2a b a b a b a.b a b a.b              
   

             

2 0 824 4 4 64a b a b
a.b a b a.b a.b

   
     

           

16a.b 
   

aحالت تساوي زماني برقـرار اسـت كـه دو بـردار      تذكر:
  وb


هـم راسـتا،    

اندازه  جهت و هم هم 4a b 
 .باشند  

 )79تا  77هاي  بردارها: صفحه-3هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )رضا مرتضوي سيدعادل(  »4«گزينة   -108

دو بردار  2u a,b,c
  و 2 1 1v , ,

    را در نظر بگيريد. طبـق نامسـاوي

  شوارتز داريم: كشي

2 2 24 4 4 1 1u.v u v a b c a b c         
      

   2 2 2 2 24 4 6a b c a b c      ·H¼U ¾M   

 2
2 2 2
4 6
4

a b c

a b c

 
 

 
   

 )79ا ت 77هاي  بردارها: صفحه-3هندسه ( 

  )محسن محمدكريمي(  »2«گزينة   -109

MNابتدا بردارهاي 


NPو  


را  MNPرا تشـكيل داده و مسـاحت مثلـث     

  آوريم: دست مي به

 
 

 
5 3 1

12 24 12
1 3 5

MN , ,
MN NP , ,

NP , ,

    
 


 

   

 22 21 1 12 24 122 2MNP
S MN NP      

 
   

2 2 2 21 112 4 12 12 6 12 6 62 2         

هاي اضلاع يك مثلـث پديـد    مثلثي كه از وصل كردن وسطمساحت دانيم  مي

1آيد،  مي
  مساحت آن مثلث است، بنابراين داريم: 4

1 16 6 24 64 4MNP ABC ABC ABC
S S S S          

 )84تا  81هاي  بردارها: صفحه-3هندسه ( 

 ------------------------------------------ ----  

  )سيدامير ستوده(  »3«گزينة   -110

2 2 2a b b c c a    
       

 22 22 2a b c a.b b.c a.c       
 

         

2 22 23 a b c a b c       
 

       

29 3 3 0a b c a b c         
       

a b c o b c a       
        

   2 5 5 2 5 2 5a b c a b c a a       
         

3 3 3a a   
    

 )79 تا 77هاي  ه: صفحبردارها-3هندسه ( 
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  )سيدمحسن فاطمي(  »2«گزينة   -111
هـا   كبوتر است. در نتيجه تعـداد لانـه   ةيك لان ةبه منزلدر هر مدرسه هر پايه 

6  برابر است با: 4 1 3 27     
3پـس حـداقل   ، 3 برابر است بـا  27بر  85خارج قسمت تقسيم  1 4  

  پايه باشند. مدرسه و هم آموز وجود دارند كه هم دانش
 )85تا  80هاي  تركيبيات: صفحه -رياضيات گسسته(

 ----------------------------------------------  
  )نويد مجيدي(  »3«گزينة   -112

برابر است بـا   هستند،  35تر از  كه كوچك 3دد هاي طبيعي ع مضرب ةمجموع
3 6 9 12 15 18 21 24 27 30 33A { , , , , , , , , , , }را از  33. حال عددA   كنـار

3صــورت مجمــوع جفــت عــددهاي  در ايــن گــذاريم،  مــي 30{ , } ،6 27{ , } ،
9 24{ , } ،12 21{ , } ،15 18{ , است. اكنون اگر از هر كدام از ايـن   33برابر  {

 ،را بـه آنهـا اضـافه نمـاييم     33جفت اعداد، فقط يكي را انتخاب كنيم و عدد 
 مانده در بين جفت اعداد مورد نظر، آنگاه با انتخاب هر كدام از عضوهاي باقي

وجـود خواهـد داشـت. پـس      33طور حتم يكي از جفت اعداد بـا مجمـوع    به
6عضوي بايد برابر با  kهاي  ترين تعداد عضوهاي زير مجموعه كم 1 7  

  باشد.
 )85تا  80هاي  تركيبيات: صفحه -رياضيات گسسته(

 -------- --------------------------------------  
  )اكبر عليزاده علي(  »3«گزينة   -113

مهرة سـبز   6مهرة آبي يا هر  3مهرة قرمز يا  2هر يك از حالات خارج شدن 
مهرة سبز  5مهرة آبي و  2مهرة قرمز و  1 اگررخ دهد، مطلوب است. بنابراين 

ه اسـت. بـا خـارج    له رخ نـداد ئ، هنوز مطلوب مس ـكنيممهره) خارج  8(جمعاً 
اتفـاق خواهـد   كردن مهرة بعدي يعني مهرة نهم، قطعا يكي از حالات مطلوب 

  .افتاد
 )85تا  80هاي  تركيبيات: صفحه -رياضيات گسسته(

 ----------------------------------------------  
  )سيدوحيد ذوالفقاري(  »2«گزينة   -114

مهره از هر رنگ) داشته باشيم، هدف  2مهره ( 6ها  اگر در هر يك از كيسه
له برآورده نشده است، اما با اضافه كردن مهرة بعـدي (مهـرة سـيزدهم)،    ئمس

  .خواهد داشترنگ وجود  مهرة هم 3در يكي از دو كيسه، حداقل   قطعاً
 )85تا  80هاي  صفحهتركيبيات:  -رياضيات گسسته(

 ----------------------------------------------  
  )رضا پورحسيني(  »2«گزينة   -115

نفر  10طبق اصل لانه كبوتري در بدترين حالت اين امكان وجود دارد كه هر 
 7ن است كـه هـر نفـر    سكه باشند كه اين حالت مستلزم آ 350داراي دقيقاً 

10شود بار انتخاب شده باشد كه روي هم مي 7 70 .انتخاب  
شوند، پـس در بـدترين حالـت طبـق      نفر انتخاب مي 4اما چون در هر مرحله 
دور  هجـدهمين بار اين عمل را تكرار كـرد. در   17توان  اصل لانه كبوتري مي

 انتخاب افراد 18 4 70    حتماً فردي وجود خواهد داشت كه براي بـار ،
  سكه به او رسيده است. 400م انتخاب شده باشد و در نتيجه حداقل تشه

 )85تا  80هاي  تركيبيات: صفحه -رياضيات گسسته(
 ----------------------------------------------  

  )سروش موئيني(  »1«گزينة   -116
1هاي  را به مكعب مستطيل اين مكعببايد  1 1  :تفكيك كرد  

  
هـا در هـر    ترين فاصلة نقطه داريم كه بيش 1مكعب به ضلع  24در اين شكل 

نقطـه درون ايـن   25اسـت، بنـابراين اگـر     3مكعب، برابر قطر آن يعنـي  
مكعب انتخاب كنيم، مطمئن هستيم كه فاصلة حداقل دو نقطـه از ميـان آنهـا    

  است. 3تر از  كم
 )85تا  80هاي  تركيبيات: صفحه -رياضيات گسسته(

  )مهدي عزيزي(  »4«گزينة   -117
Bرقمي  3اعداد مكعب كامل    رقمي 3و اعداد مربع كاملA   

2100 999 10 31 22k k | A |      jHk÷U  
3100 999 5 9 5k k | B |      jHk÷U  
6100 999 3 1k k | A B |     jHk÷U   

|  بنابراين داريم: A B | | A B | | S | | A B |      
900 22 5 1 874( )


      
  رقمي 3كل اعداد   

 )77تا  74هاي  تركيبيات: صفحه -رياضيات گسسته(
 ----------------------------------------------  

  )خطيبي عليرضا شريف(  »1«گزينة   -118
اگـر  . 3باشـد و نـه مضـرب     2اول است كـه نـه مضـرب     6عددي نسبت به 

اعـدادي كـه    ةجموع ـو م Aهسـتند را بـا     2اعدادي كـه مضـرب    ةمجموع
 نمايش دهيم Bهستند را با  3مضرب  A,B Sداريم ، آنگاه:  

80 49 40 24 162 2| A | [ ] [ ]      
80 49 26 16 103 3| B | [ ] [ ]      

80 49 13 8 56 6| A B | [ ] [ ]      
16 10 5 21| A B | | A | | B | | A B |         

31 21 10| A B | | A B | | S | | A B |         
 )77تا  74هاي  تركيبيات: صفحه -رياضيات گسسته(

 ----------------------------------------------  
  )اميرحسين ابومحبوب(  »4«گزينة   -119

مرتـب  كـه شـامل زوج    Bبـه مجموعـة    Aابتدا تعداد توابعي از مجموعـة  
 1   كنيم: باشند را محاسبه مي ,7        1 7 2 3 4f , , , , , , ,   

4 4 4 64    تعداد توابع  
بـا شـرط داده    Bبـه مجموعـة    Aيك از مجموعة  به سپس تعداد توابع يك

3  آوريم: دست مي شده را به 2 1 6    يك به تعداد توابع يك  
64  يك برابر است با: به بنابراين تعداد توابع غير يك 6 58    
 )79و  78هاي  تركيبيات: صفحه -رياضيات گسسته(

 ----------------------------------------------  
  )اميرحسين ابومحبوب(  »4«گزينة   -120

باشند  100تا  1هايي از مجموعة اعداد طبيعي  زيرمجموعه Cو  A ،Bاگر 
 ازتعداد اعداد طبيعي پذير هستند،  بخش 5و  3، 2ترتيب بر  كه اعضاي آنها به

پـذير نباشـند، برابـر     بخـش  5 و 3پذير بوده ولي بر  بخش 2كه بر  100تا  1
  است با:   A B C A A B C       

 A A B A C A B C          
A A B A C A B C        

پـذير   بخـش  5يا فقط بـر   3توان تعداد اعدادي كه فقط بر  به طريق مشابه مي
ا بـر  كه تنه ـ 100تا  1 ازدست آورد، بنابراين تعداد اعداد طبيعي  هستند را به

  پذيرند، برابر است با: بخش 5يا  3، 2يكي از اعداد 
 2 3A B C A B A C B C A B C            

  آوريم: دست مي ها را به حال مقدار هر يك از عبارت
100 205C
    

100و   333B
    

100و    502A
    

   
100 1010A C
    

  100و 166A B
    

   
100 330A B C
    

    100و 615B C
    

  
  برابر است با: ة مورد نظردر نتيجه تعداد اعضاي مجموع

   50 33 20 2 16 10 6 3 3 103 64 9 48             
 )84ة صفح 3مشابه تمرين : تركيبيات -رياضيات گسسته(

رياضيات گسسته
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  )داريوش ناظمي(  »3«گزينة   -121
    2 12
AD BC

E AD BC x ( )
 
     

     26 4 22
DC xDC BC

A DC BC x BC x ( )
 
       

1 2 6( ),( ) AD x  

   180 12 180AD DC BC x       

15x    
 )17تا  13هاي  : صفحهدايره -2هندسه ( 

 ------------------------ ----------------------  

  )مهرداد ملوندي(  »2«گزينة   -122

A M

T

B

O

xx

H

  
ABبا توجه به فرض سؤال  BM x   6و 2MT    در نتيجـه طبـق ،

  داريم: در دايره روابط طولي

2 22 72 6MB.MA MT x AB x       
  :آوريم. داريم فرود مي ABرا بر وتر  OHاز مركز دايره، عمود 

3 42
AB

BH , OB R     

2 2 16 9 7OH OB BH     tn¼üIXÃÎ  
 )19و  18، 13هاي  : صفحهدايره -2هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )مهرداد ملوندي(  »2«گزينة   -123

ــ ــيم    Oةنقط ــي ن ــل تلاق ــاطي)، مح ــره مح ــز داي ــي   (مرك ــازهاي داخل س
  است. CوBزواياي

 

B̂ˆ180جا كه از آن C    90شـود كـه   ، نتيجـه مـيBOC


  ،  اگـرR 
  :شعاع دايرة محاطي ذوزنقه باشد، آنگاه داريم

2 2R OH BH.CH   
2 2
8

2 8 16 4BH

CH
R R




       

وارد كنـيم آنگـاه   ADوCDرا بـر 2OHو1OHعمودهـاي Oچه از چنان

90D̂چون  1، پس 2 4H D OH R  1. از طرفي 8CH CH  ،
  در نتيجه داريم:

1 1 8 4 12CD CH H D      
 )29تا  24هاي  : صفحهدايره -2هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )مهرداد ملوندي(  »2«گزينة   -124

طـول  ، 2Rو1Rهـاي  بـه شـعاع  2Cو1Cمماس خارج ةبراي دو داير ذكر:ت

1مماس مشترك خارجي برابر است با 22TT R R .  

 
كنـاري   ةيكي از دو دايـر  ترين دايره نيست، پس شعاع شعاع كوچكRچون

  است. طبق نكته داريم:

1 2 2 3 1 3
4 4 3 42 2 3 4 2 33 3 3

R R
T T , T T , T T R       

1 3 1 2 2 3
4 32 3 43

R
T T T T T T R      

43 2 43R( )    

2 3 4 3 6 3 36 123 R R R R         

 )23تا  20هاي  : صفحهدايره -2هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )اصل عباسيرضا (  »3«گزينة   -125

  

  
در واقع مربع نسبت به دو خط متقاطع بازتاب يافته است، پس مطـابق شـكل،   

در جهـت   90مربع به اندازة دو برابر زاوية بـين دو خـط يعنـي بـه انـدازة      
وران يافته است. در نتيجه تنها نقطة ثابت تبـديل،  هاي ساعت د حركت عقربه

  يعني مركز مربع) است. 2dو  1dمركز دوران (محل برخورد خطوط 
 )44و  40تا  37هاي  : صفحههاي هندسي تبديل -2هندسه ( 

 2هندسه 
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  )اصل رضا عباسي(  »4«گزينة   -126

  
نـد و  ا هايشـان متشـابه   به حالـت تسـاوي زاويـه    EGFو  ABCهاي  مثلث

  داريم:

2 26 1 543
EGF

ABC
ABC ABC

S
GM

S
S BM S




 

          
   

   

 )41و  40هاي  : صفحههاي هندسي تبديل -2هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )اصل  رضا عباسي(  »3«گزينة   -127

ضـلعي   زير، شكل محصور بين مربع و تصوير آن يـك هشـت  با توجه به شكل 
  داريم: منتظم است و

  
4S مساحت مربعمساحت هشت ضلعي   

 2 212 2 4 2a a a
      
 

   

   24 1 2 4 1 2 1a a        

2 2 2 2a a    ضلع مربع  

 )44تا  42هاي  : صفحههاي هندسي تبديل -2هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )ميلاد منصوري(  »4«گزينة   -128

  
  داريم: ABCها در مثلث  طبق قضية ميانه

22 2 2 22 25 49 2 82
AB

AC BC CM CM         

2 22 66 33 33CM CM CM       
AI ي لنيمساز زاوية داخA  در مثلثAMC     است، بنـابراين طبـق قضـية

  هاي داخلي داريم: زاويه هاينيمساز

2 2
5 7

MI AM MI

CI AC CM
   

Zoh¶ nj SLvº KÃ¨oU   

2 33
7MI    

 )70و  69هاي  : صفحهروابط طولي در مثلث -2هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »1«گزينة   -129

  
لـي در يـك   هاي داخلـي، نيمسـاز هـر زاويـة داخ     زاويه هايمسازيطبق قضية ن

كنـد،   مثلث، ضلع مقابل به آن زاويه را به نسـبت دو ضـلع ديگـر تقسـيم مـي     
  بنابراين داريم:

1 22
AB BD

AC AB
AC DC

      

1 19 22 2ABC
S AB AC AB AB        

2 9 3 6AB AB AC        

2 2 2 9 36 45ABC : BC AB AC


       
53 5

2 5
BD

BC
DC

    


   

  زاوية داخلي داريم:طبق رابطة طول نيمساز 
2 3 6 5 2 5AD AB AC BD DC          

18 10 8 2 2AD       
 )72تا  70هاي  : صفحهروابط طولي در مثلث -2هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »1«گزينة   -130
  داريم: BDCطبق قضية هرون براي مثلث 

3 5 7 15
2 2P

 
    

15 15 15 153 5 72 2 2 2BDC
S 

         
   

   

15 9 5 1 15 3
2 2 2 2 4       

و  ABCمثلـث  در دو  Cكـه ارتفـاع رسـم شـده از رأس      با توجه بـه ايـن  
BDC هـاي ايـن دو مثلـث برابـر نسـبت       پس نسبت مساحت ،يكسان است
  داريم: .هاي آنها است قاعده

4 5 3315 3
4

ABC ABC

ABC
BDC

S S
AB

S
S BD

 




       

 )76تا  73هاي  : صفحهروابط طولي در مثلث -2هندسه ( 
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  )محمدجواد محسني(  »2«گزينة   -131
  ها به اين شكل خواهد بود: پس از ايجاد تغييرات، تعداد اعضاي دسته

         0 2 2 4 4 6 6 8 8 10
3 2 8 7 5
2 2 8 6 6

, , , , ,¾Twj
¾Ã²»H jHk÷U
Â±÷Î jHk÷U

  

8زاويـة قـديم دسـتة     xزاوية جديد و  xاگر  10   اي  در نمـودار دايـره

06  گاه: باشند، آن 9024 360
x

x


    

05 7225 360
x

x    

|018  بنابراين داريم: x x |    
 )82تا  74هاي  : صفحهتوصيفيآمار  -آمار و احتمال(

 ----------------------------------------------  
  )اميرآبادي سديعباس ا(  »1«گزينة   -132

142چون شش داده داريم، پس ميانه برابر است با:



³¼w à½jHj ³nI¿a à½jHj  

است. از طرفي ميانگين نيـز   28هاي سوم و چهارم برابر بنابراين مجموع داده
14  خواهد بود و در نتيجه داريم: 14برابر  6 84  ها مجموع داده  

28 15 16 84 84 59 25a b a b           
مجموع نمرات داشته باشد،  15و يك نمرة  16آموز دو نمرة  اگر دانش تذكر:

آيـد   ميدست ب 24كمترين نمره را گرفته است، برابر  ها دو درسي كه در آن
  ها نيست. كه در گزينه

 )87تا  84هاي  : صفحهتوصيفيآمار  -آمار و احتمال(
 ----------------------------------------------  

  )فرهاد وفايي(  »3«گزينة   -133
هـا برابـر    كنيم، چون تعداد كـل داده  ها را از كوچك به بزرگ مرتب مي داده

اول برابر چارك اول و ميانـة پـنج دادة آخـر     ةميانة پنج داديازده است، پس 
3  برابر چارك سوم است. 5 6 8 9 12 13 14 15 15 23, , , , , , , , , ,

 
  
  چارك سوم                   چارك اول

  تر از چارك سوم، عبارتند از:   تر از چارك اول و كوچك هاي بزرگ پس داده
8 9 12 13 14 56 11 25 5 /
   

  8ميانگين 9 12 13 14, , , ,   
 )87تا  84هاي  : صفحهتوصيفيآمار  -آمار و احتمال(

 ----------------------------------------------  
  )ميلاد منصوري(  »2«گزينة   -134

  هاي نسبي بايد برابر يك باشد، بنابراين داريم: مجموع فراواني
0 2 3 0 4 1 0 1x / x / x /       
1 0 2 2 0 4 3 0 1 4 0 3 2 5x / / / / /          

2 2 2 2 21 5 0 2 0 5 0 4 0 5 0 1 1 5 0 3( / ) / ( / ) / ( / ) / ( / ) /            
0 45 0 1 0 025 0 675 1 25/ / / / /      

 )95تا  93و  77، 76هاي  : صفحهتوصيفيآمار  -آمار و احتمال(
 ----------------------------------------------  

  )اصغري عزيزاله علي(  »2«گزينة   -135
2و  1xهاي اوليه را با  اگر ميانگين و واريانس داده

1    و ميـانگين و واريـانس
2و  2xهاي جديد را با  داده

2   :نمايش دهيم، آنگاه داريم  
2 2

2 1 2 1 2 13 8 9 3x x ,          
2 1

2 2 1 1
1 11 1
1 1

3
3 8 3 31 5 3 8 2

CV x x x
/

CV x
x x

 


    
  

  

1 1 1 1 29 24 6 3 24 8 16x x x x x          

2 16 24015
i i

i
x x

x x
n

        
 )100تا  93و  86تا  84هاي  : صفحهتوصيفيآمار  -آمار و احتمال(

 ----------------------------------------------  
  )علوي مرتضي فهيم(  »4«گزينة   -136

داده، ميـانگين   3است، پس با حذف ايـن   6، برابر 8و  5، 5هاي  ميانگين داده
 يـه دادة اول 13خواهد بود. واريانس  6مانده تغيير نكرده و برابر  دادة باقي 10

  است، پس داريم: 4برابر 
 

 

13 2
13 21
1

6
4 6 5213

i
i

i
i

x

x





   


   

       
10 102 22 2

1 1
6 2 5 6 8 6 52 6 46i i

i i

x x
 

            

  مانده برابر است با: هاي باقي در نتيجه واريانس داده

 
10 2

2 1
6

46 4 610 10

i
i

x

/


   


   
 )95تا  93و  86تا  84هاي  : صفحهتوصيفيآمار  -آمار و احتمال(

 ----------------------------------------------  
  )اميرحسين ابومحبوب(  »4«گزينة   -137

گيـري سيسـتماتيك اسـت. در     هـاي نمونـه   برابري انـدازة طبقـات از ويژگـي   
شـود و از   هاي مجزا تقسيم مـي  جامعه صرفاً به زيرجامعه اي، گيري طبقه نمونه

  گردد. هر طبقه، يك نمونة تصادفي ساده انتخاب مي
 )107تا  105هاي  آمار استنباطي: صفحه -آمار و احتمال(

 ----------------------------------------------  
  )ميلاد منصوري(  »2«گزينة   -138
شـود و   بنـدي مـي   صورت كم، متوسط و زيـاد، دسـته   رضايت از شغل بهيزان م

 ،، متغيـر كمـي گسسـته   ان يك خانوادهمتغير كيفي ترتيبي است، تعداد فرزند
  است.و ميزان دماي هوا، متغير كمي پيوسته جنسيت فرد، متغير كيفي اسمي 
 )170تا  159هاي  : صفحهو احتمالآمار  -1رياضي (

 ----------------------------------------------  
  )اميرحسين ابومحبوب(  »4«گزينة   -139

اي كه در يك روز خاص از يك پل عابر اسـتفاده   عابران پياده در مورد تعداد
هـا در   آوري داده كنند، اطلاعات ثبتي در اختيار نيست و بهترين روش جمع مي

  اين مورد، مشاهده است.
 )114تا  112هاي  آمار استنباطي: صفحه -آمار و احتمال(

 ----------------------------------------------  
  )علوي مرتضي فهيم(  »3«گزينة   -140

1  ميانگين جامعه برابر است با: 2 8 4 58
...

x /
  

    
تايي ميانگين را دقيق بـرآورد كنـد، بايـد ميـانگين      6بنابراين اگر يك نمونة 

  برابر است با:نمونه اين مجموع اعضاي صورت  در اينباشد،  5/4نمونه برابر 
6 4 5 27/    

بـــه اينكـــه مجمـــوع تمـــامي اعضـــاي جامعـــه برابـــر بـــا  و بـــا توجـــه 
1 2 8 36...    گرفت كه مجموع دو عضـوي كـه    توان نتيجه است، مي

  است. بنابراين اين دو عضو حالات زير را دارند: 9باشند برابر با  در نمونه نمي
       1 8 2 7 3 6 4 5, , , , , , ,   

8  :تايي برابر است با 6هاي  تعداد كل نمونه 8 286 6 2
!

! !

 
  

 
   

تايي ميانگين جامعه را دقيق برآورد كنـد،   6بنابراين احتمال اينكه يك نمونة 

  برابر است با:  4 1
28 7P A     

 )120تا  118هاي  هآمار استنباطي: صفح -آمار و احتمال(

آمار و احتمال
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  )نسب عبدالرضا اميني(  »4«گزينة   -141

Eها از رابطة  دانيم انرژي فوتون مي nhf هـا   آيد. انرژي فوتون دست مي به
  شود. داريم:   از انرژي لامپ تأمين مي

hc
E nhf P.t nhf P.t n    


   

34 821
9

6 6 10 3 1018 6 10
660 10

/
P




  

    


   

P W100    
 )117و  116هاي  : صفحهآشنايي با فيزيك اتمي - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )بيتا خورشيد(  »1«گزينة   -142

  با استفاده از معادلة فوتوالكتريك، داريم:

0 00 0
W hf

max maxK hf W K hf hf
       

 
   

0 0 01
0 0 02

2 4
2 44 1 44 1 44 4

max

max

K hf hf hf eV

K / hf hf / hf / eV

     
    

  

 
 

2 2
2 2 2 2

1 1 11

1 44 4 1 24
max

max

K v v v/
/

K v v v

   
          
   

   

 )120تا  116هاي  : صفحهآشنايي با فيزيك اتمي - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )سعيد شرق(  »2«گزينة   -143

ها هنگام كنده شدن از سـطح فلـز    نة تندي فوتوالكترونيبا توجه به نسبت بيش
  داريم:

 
 

 
 

2
4max maxA A A

max B maxB B

K Kv

K v K

 
   
 

2Aو   

B

v

v
  

0 0 0 0
0

4 4 4maxK hf hf A
B A

B

hf hf
f f f f

hf hf
  

     


   

3 4 1700 800 2000f f THz        
 )120تا  116هاي  آشنايي با فيزيك اتمي: صفحه - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )ميرحسين مجوزيا(  »1«گزينة   -144

راين تابع كـار  سه نور روي يك فلز است، بنابآزمايش آزمايش اول مربوط به 

0W براي هر سه نور يكسان است.  

0 0 0A B CW W W   
    .است maxKنمودار اول خطي قائم موازي محور بنابراين 

A
c

f
A B C A B Cf f f

 
          

0maxK hf W
max A max B maxCK K K

      
  تابانيم. داريم: ز ميلرا به سطح سه ف Aدر آزمايش دوم، نور 

0 00 0 0 0 0 0
W hf

A B C A B Cf f f W W W


            

0maxK hf W    

0 0 0A B CW W W
max A maxB maxCK K K   

      

  .باشدصحيح تواند  مي» 1«پس تنها گزينة 

 )120تا  116هاي  : صفحهآشنايي با فيزيك اتمي - 3(فيزيك 

 ------------------------ ----------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »4«گزينة   -145

كه الكترون بيشترين پرش را انجام زماني است  يگسيل فوتونبيشترين انرژي 

3nدهد، يعني از تراز    1به ترازn    مـوج   برسد. در اين صـورت طـول

  و داريم: گسيل شده كمترين خواهد بود

2 2 2 2
1 1 1 1 1 1

100 1 3min
R

n n

  
          

   

1 8 900
900 8min

min
nm    


   

cدانيم انرژي فوتون از رابطة  مي
E hf h 


شـود، بنـابراين    محاسبه مـي  

  داريم:

15 8 7
79

4 10 3 10 12 8 10 32
900 39 10108

max
min

hc
E eV

 



    
   
 

   

 )124تا  121هاي  : صفحهآشنايي با فيزيك اتمي - 3(فيزيك 

 ----------------- -----------------------------  

  )بيتا خورشيد(  »3«گزينة   -146

به كدام حالـت برانگيختـه    THz240بايد ببينيم الكترون با دريافت فوتون 

  رود: مي

2 2
1 1

U L R
L U

hf E E E
n n

 
    
 
 

   

15 12
2 2
1 14 10 240 10 13 5 5
3 U

U

/ n
n

  
         
 
 

   

3nگذار الكترون از مدارهاي بالاتر به مدار    (پاشن) و بالاتر از آن باعث

  شود: گسيل فوتوني در محدودة فروسرخ مي

 5 4E    

 5 3E   

 4 3E    

 )129تا  121هاي  آشنايي با فيزيك اتمي: صفحه - 3(فيزيك 

 3فيزيك 
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  )حسن جمعه(  »3«گزينة   -147

، در سـري بـالمر  در اتـم هيـدروژن   ريـدبرگ  ةز رابطبا استفاده ا 2n  ،

n)2 2تـر از   از ترازهاي بـزرگ  هاارذگ )   2بـه تـرازn  دهـد  مـي رخ. 

  بنابراين داريم:

2 2
1 1 1 2

2
R( ) , n

n
  


  

 الكتـرون از مربـوط بـه گـذار     تابشـي يـك سـري،    موج فوتون بلندترين طول

   است، بنابراين داريم: آن سري ةتراز به تراز پايترين  نزديك

1 1 13 4 9max
n R( )   


  

1 5 36
36 5max

max
R

R
    


  

 الكتـرون از مربـوط بـه گـذار     تابشي يـك سـري،   موج فوتون ترين طول كوتاه

   :است، بنابراين داريم آن سري ةبه تراز پاي دورترين تراز

1 1
4min

n R( )  


  

min
min

R
R

1 1 4
4    


  

  در نتيجه داريم:
36
5 1 84

max

min

R /

R


 


  

 )124تا  121هاي  : صفحهآشنايي با فيزيك اتمي - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )ميثم دشتيان(  »3«گزينة   -148

  توان نوشت: ميها در اتم هيدروژن، انرژي ترازبا توجه به رابطة 

2 2
2

44 2RE E n
E n

E n nn

                   
   

  :توان نوشت مي ريدبرگ معادلةاز طرفي طبق 

7
2 2 2 2

1 1 1 1 1 1 16 10100 32 4
R m

n n

  
              

   

  بسامد فوتون گسيل شده برابر است با:

8 15
7

3 10 9 1016 16103

c
f f Hz




    
 

   

 )128تا  121هاي  : صفحهآشنايي با فيزيك اتمي - 3(فيزيك 

  )اميرحسين مجوزي(  »3«گزينة   -149

بـه   nشود كه الكترون از تراز مشـخص   ترين فوتون وقتي گسيل مي پرانرژي

  چند است: nتراز  ةكنيم شمار تراز پايه گذار يابد. ابتدا مشخص مي

2
1 2 2

15 15
16 161

R
n

E
E

R Rn
n R R

E E
E E E E

n


  

      
 

   

2 2 2 2
2

1 15 15 16 16 16 416
n

n n n n
n

 
           

4nاز تراز حال براي گذار     2به تـراز 4 2 6n       الكتـرون بايـد ،

6فوتوني با انرژي  4E E :جذب نمايد  

6 4
4 9 5

36 16 144 144
R R

R R
E E

E hf E E E E
            

 
   

 )129تا  121هاي  : صفحهآشنايي با فيزيك اتمي - 3(فيزيك 

 ----------------- -----------------------------  

  )بروجني سعيد طاهري(  »4«گزينة   -150

هـاي   گسيل القايي نياز به چشمة خارجي دارد و فقط در ايـن حالـت الكتـرون   

شوند و با وارونـي جمعيـت مواجـه     بيشتري به تراز انرژي بالاتر برانگيخته مي

  خواهيم شد.

 )133و  132هاي  : صفحهآشنايي با فيزيك اتمي - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )بهادر كامران(  »3«گزينة   -151

اي نيرويي است كوتاه برد و بين اجزاء بسيار نزديك هسته برقرار  نيروي هسته

نيـروي كـولني    ،چرخد شود و نيرويي كه بوسيلة آن الكترون دور هسته مي مي

  بين الكترون و هسته است.

 )141تا  138هاي  : صفحهاي هستهبا فيزيك آشنايي  - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )غلامرضا محبي(  »3«گزينة   -152

اي افزايش يابد. چون نوترون  شود كه نيروي قوي هسته ن باعث ميووجود نوتر

دهـد. در   بدون بار الكتريكي است، نيروي رانشـي الكتريكـي را افـزايش نمـي    

  شود. ث پايداري هسته مينتيجه باع

 )141و  140هاي  : صفحهاي هستهآشنايي با فيزيك  - 3(فيزيك 
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  )بهادر كامران(  »2«گزينة   -153

نسـبت   ،كتـاب درسـي   140، طبق نمودار رسم شده در صفحة Aبا افزايش 
N

Z
Zيابد در نتيجه  افزايش مي 

N
  يابد. كاهش مي 

 )141و  140هاي  : صفحهاي هستهآشنايي با فيزيك  - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »4«گزينة   -154

براي پاسخ دادن به اين سؤال، بايد مجموع عددهاي جرمي و مجموع عددهاي 

   .جداگانـه مسـاوي هـم قـرار دهـيم     طـور   اتمي دو طرف معادلة واكنش را بـه 

  داريم:

27 27
14 13

A
ZSi Al X    

A A

Z Z

27 27 0
14 13 1

   
     

   

X0معلوم است  ،Zو  Aبا معلوم بودن  0
1 1

  باشد مي.  

 )145تا  142اي ه اي: صفحه آشنايي با فيزيك هسته -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )فرد خسرو ارغواني(  »1«گزينة   -155

29 328 10 8 10m g kg       
2 32 8 2 158 10 3 10 7 2 10E mc ( )( ) / J         

19 151 1 6 10
19

7 2 10 45000 45
1 6 10

eV / J /
E eV keV

/

  



   


  

 )145تا  141هاي  : صفحهاي آشنايي با فيزيك هسته - 3(فيزيك 

 ------------------------ ----------------------  

  )نصراله افاضل(  »3«گزينة   -156

34 152
2 16

6 10 1 8 10
9 10

hf /
E hf mc m

c

  
    


  

35 321 2 10 1 2 10m / kg / g       
 )141ة : صفحاي آشنايي با فيزيك هسته - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )اظم شاهملكيك(  »2«گزينة   -157

  توان نوشت: توزا، ميعمر مادة پر با توجه به رابطة نيمه

1
2

84 614
t

n n
T

      

6
0 0 0

1 13 1922 2
n

m m m m g
          
   

   

0 192 3 189m m m m m g         واپاشي شده  

 )147و  146هاي  : صفحهاي هستهآشنايي با فيزيك  - 3(فيزيك 

  )شادمان ويسي(  »2«گزينة   -158
  توان نوشت: مانده، مي با استفاده از رابطة مادة پرتوزاي باقي

2

1
10
2

1 2
2 2

n n

n

m
m m

m
    
 

   

1 0 2 1
2 0

0 5 0
0 125 0

0 5 20 125
m / m n n

m / m

/ m

/ m
 


   

1
22 1 2 1

1 1
2 2

4 2 2

t
n

T
n n t t

T T



       

1روز
1 1 2
2 2

5 2 2 5t t
T /

T T


       

  كنيم: عمر را در يك رابطه جايگذاري مي حال مقدار نيمه
1 1

1 0 0 0 1
1
2

1 10 5 1 12 2
n n t

m m / m m n
T

            
   

   

روز
1
2

2 5
2 5

T /

t /



 

p»n
   

 )147و  146هاي  : صفحهاي هسته آشنايي با فيزيك - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )افشين مينو(  »3«گزينة   -159
الف) نوترونهاي آزاد شده در شـكافت هسـتة اورانـيم داراي انـرژي جنبشـي      

  هستند.
و سرعتي معادل سرعت نور است گاما جزو امواج الكترومغناطيسي  يب) پرتو

  دارد.
شود زيرا بدون بار الكتريكي  ا در ميدان مغناطيسي منحرف نميگام يپ) پرتو

  است.

  الكترون بوده و داراي بار الكتريكي منفي است. ت) پرتوي 
 )148و  145تا  142هاي  : صفحهاي آشنايي با فيزيك هسته - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )بابك اسلامي(  »4«ة  گزين -160
اي  واكنش ذكر شده در صورت سؤال، يك واكنش گداخت يا همجوشي هسته

ــا يكــديگر تركيــب شــده و هســتة    ــام دارد كــه در آن دو هســتة ســبك ب ن
و تـريتيم   (D)آورنـد. در ايـن واكـنش دوتـريم      تري را به وجود مي سنگين

(T) و ايزوتوپ هيدروژن هستند. داريم:د  
2 3 4
1 1 1 2 2 2

A
Z ND T He X     

1
0 1

2 3 4 1
1 1 2 0
1 2 2 1

A A

Z Z X n

N N

     
      
     

   

  شود. مي لبنابراين اين واكنش با يك نوترون كام
  )153و  152هاي  : صفحهاي آشنايي با فيزيك هسته - 3(فيزيك 
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  )نهالي سيدامير نيكويي(  »1«گزينة   -161
اضافه  neدهيم، بار الكتريكي آن به اندازة  الكترون مي n يوقتي به جسم

تريكـي آن بـه انـدازة    بار الك ،گيريم الكترون مي nشود و وقتي از جسمي  مي
ne شود. داريم: اضافه مي  

1 11 6 19
1 11 10 1 6 10 1q C

q q ne q / n ( )
            
2 5 6 19

2 5 10 1 6 10 2q C
q q ne q / n ( )

           
  ) داريم:2) و (1با حل همزمان دو معادلة (

63 10 3q C C        
135الكترون 10n     

 )5تا  2هاي  صفحه :الكتريسيتة ساكن -2(فيزيك 
 ----------------------------------------------  

  )بيتا خورشيد(  »2«گزينة   -162

  
شـود و گلولـه در حالـت     وارد مـي  الكتريكيبه گلولة بالايي دو نيروي وزن و 

  تعادل قرار دارد. داريم:
0 0net e eF F mg F mg (*)        

نشكند، بايد نيروي وارد شده بـه آن كمتـر يـا     اي كف لولة شيشه كه براي اين
  باشد، داريم: 4Nمساوي 

0 0net N e N eF F F mg F F mg          
4 2 4 2N

e

F N
e e(*)F mg

F F



      

 262
9

2 2
3 10

2 9 10 2q
k

d d


        

0 09 5 9 5d / m d cm      
 )8تا  5 هاي : صفحهالكتريسيتة ساكن -2(فيزيك 

 ----------------------------------------------  
  )نسب عبدالرضا اميني(  »4«گزينة   -163

مؤلفة ميدان الكتريكي برايند در مركز دايره در راستاي قـائم   yE  ناشـي ،
1كـه   است. با توجـه بـه ايـن    2qو  1qاز ميدان الكتريكي بارهاي  0q   و

2 0q  :است، داريم  
61 9

1 12 2 2
0 02 10 1809 10q /

E k E
r r r


        

62 9
2 22 2 2

0 06 10 5409 10q /
E k E

r r r


       

2 2
1 2 2 2

180 5402000 0 36yE E E r / m
r r

         

  
  يابيم. را در مركز دايره مي 3q حال اندازة ميدان الكتريكي ناشي از بار

63 9
3 32

0 04 109 10 10000 36
q / N

E k E
/ Cr


        

با توجه به مؤلفة ميدان الكتريكي براينـد در مركـز دايـره در راسـتاي افقـي      
 xE  3و مقايسة آن باEالكتريكـي   توان متوجه شد كه بزرگي ميدان ، مي

500Nدر مركز دايره برابر بـا   4qناشي از بار 

C
طـرف راسـت اسـت،     و بـه  

  منفي است. داريم: 4qبنابراين بار 

4 49 6
4 42 500 9 10 0 02 100 36

q q
E k q / C

/r

         

4 0 02q / C     
 )19تا  10هاي  : صفحهاكنالكتريسيتة س -2(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )بيتا خورشيد(  »2«گزينة   -164
  توان نوشت: ، ميمكانيكي با استفاده از اصل پايستگي انرژي

0E gK U U        

   2 21 02m v v q V V mg h            

   3 2 61 2 10 0 12 10 0 4002 v 
           

    3 22 10 10 4 10 0        
2 4 2m

v v
s       

 )27تا  21هاي  : صفحهالكتريسيتة ساكن -2(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )سعيد شرق(  »4«گزينة   -165
گيـرد، بعـد از    قـرار مـي   رسانا پوستة كروي وقتي بار الكتريكي در مركز يك
لقا شده روي سـطح داخلـي پوسـتة كـروي     ايجاد تعادل، اندازة بار الكتريكي ا

برابر با اندازة بار الكتريكي القا شده روي سطح خارجي پوستة كروي است. با 
  استفاده از تعريف چگالي سطحي بار الكتريكي، داريم:

2
A RQ

A A R

 
     
   

Â±iHj Â]nIi Â]nIi
Â]nIi Â±iHj Â±iHj

   

2
2 16
3 9
2

R
R

 
  

   
   

 

Â±iHj
Â]nIi

   

 )31تا  29هاي  : صفحهالكتريسيتة ساكن -2(فيزيك 
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  )حسين ناصحي(  »4«گزينة   -166
ظرفيت يك خازن تابع عوامل ساختماني آن است و به بـار الكتريكـي ذخيـره    
شده در آن و اختلاف پتانسيل الكتريكي دو سـر آن بسـتگي نـدارد، بنـابراين     

  ماند. ظرفيت خازن ثابت مي
  براي بررسي تغييرات انرژي الكتريكي ذخيره شده در خازن داريم:

2 1 1 2 1
40 0 6100Q Q Q Q / Q      

 
22 22 2 2

1 1 1
1 0 6 0 362

U Q UQ
U / /

C U Q U

 
       

 
   

1
100U

U


  ذخيره شدهالكتريكي  درصد تغييرات انرژي  

 2
1

1 100 0 36 1 100 64U
/ %

U

 
         
 

  

 )40تا  32هاي  : صفحهالكتريسيتة ساكن -2(فيزيك 
 ----------------------------------------------  

  )سياوش فارسي(  »3«گزينة   -167
هـا نيـز برابـر     جنس بوده و داراي جرم برابرند. بنابراين حجـم آن  و سيم همد

  است.

A B A Bm m V V  
k¹TvÀ u¹]ï´À ´Ãw »j   

B A
A A B B

A B

A L
A L A L (*)

A L
      

2

32 24 3A B

D
A D D

A A B B A BD L D L L L (**)


       

رسـانا،   سـاختماني  هـاي  حال با استفاده از رابطة مقاومت الكتريكي با ويژگـي 
  داريم:

2
A A B A

B B A B

R L A LL
R

A R L A L

 
       

 
   

1
3

90
1 1090 9

A

B

B

L

L A
AR

R
R



 
      

 )52و  51هاي  : صفحهجريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم -2(فيزيك 
 ----------------------------------------------  

  )پور اله علي روح(  »1«گزينة   -168
متصـل   55V الكتريكـي  صورت موازي به اخـتلاف پتانسـيل   ها به چون لامپ

اسـت و چـون    55Vها برابر بـا   اند، بنابراين اختلاف پتانسيل دو سر آن شده
اختلاف پتانسيل دو سر هر لامپ كمتر از اختلاف پتانسـيل اسـمي دو سـر آن    

هـا نيـز كمتـر از تـوان الكتريكـي       است، بنابراين توان الكتريكـي مصـرفي آن  
ها ثابت است،  مقاومت لامپ كه بود. با توجه به اين ها خواهد مصرفي اسمي آن

  كنيم. داريم: در هر حالت توان مصرفي هر لامپ را محاسبه مي
22 P VV

P
R P V

 
     

 

ÂμwH ÂμwH   

2
1

1
160 220 1055: P W
P

    
 

  لامپ اول 

2
2

2
60 110 1555: P W
P

    
 

  لامپ دوم 

1  بنابراين: 2 10 15 25T TP P P P W        

 )77تا  60هاي  : صفحهجريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم -2(فيزيك 

  )غلامرضا محبي(  »3«گزينة   -169
فـرض شـود،    0Rاي در حالت اوليه برابـر بـا    اگر مقاومت هر رساناي استوانه

  د، داريم:نشو صورت موازي به يكديگر متصل مي كه به زماني
0 1R

R ( )
n

   

0درصد كم كنيم، طبق رابطة  75اگر از طول هر رسانا 
L

R
A

   مقاومـت ،

1آن 
0  شود. برابر مي 4 0

1
4R R    

صـورت متـوالي بـه يكـديگر متصـل       ها به كه اين مقاومت در اين حالت زماني

0  شوند، داريم: مي 0 24
n

R nR R ( )    

  در نتيجه:
2 1 0 0 24

( ) , ( ) R n
R n

n
      

 )75تا  70و  52، 51هاي  : صفحهجريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم -2(فيزيك 
 ----------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »4«گزينة   -170
شـود، بنـابراين    از مدار حذف مـي  Rمقاومت موازي ، Kبا باز كردن كليد 

يابد. طبق رابطة  مقاومت معادل مدار افزايش مي
eq

I
R r





بـا افـزايش    ،

يعنـي آمپرسـنج    ،يابـد  مقاومت معادل مدار، جريان عبوري از مدار كاهش مي
  دهد. را نشان مي كمتريآرماني عدد 

طبـق   دهـد.  ، اختلاف پتانسيل دو سر مولد را نشـان مـي  1Vسنج آرماني  ولت
1رابطة  1V Ir   مـدار، اخـتلاف پتانسـيل دو    عبوري از ، با كاهش جريان

را نشـان   بزرگتـري عـدد   1Vسـنج آرمـاني    و ولت يابد سر مولد افزايش مي
  .خواهد داد

را  Rمـوازي   هـاي  ، اختلاف پتانسيل دو سـر مقاومـت  2Vسنج آرماني  ولت

2طبق رابطة  دهد. نشان مي 2
R

V R I I
    
 

، بـا كـاهش جريـان مـدار،     

  دهد. مي را نشان كمتريعدد  2Vآرماني سنج  ولت
 )77تا  61هاي  : صفحهجريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم -2(فيزيك 

 ----------------------------------------------  
  )سيدعلي ميرنوري(  »2«گزينة   -171
توان مصرفي مـدار اسـت، بـه عبـارتي     با مولد برابر خروجي دانيم كه توان  مي

2  داريم: 2
eqP I rI ( rI)I VI R I       Â]»oi  

2

2
eq

I
R r eq

eq

R
P

(R r)




 
 


Â]»oi  

9eqRقبـــــل از بســـــتن كليـــــد  و بعـــــد از بســـــتن كليـــــد 
9 7 2 49 7 2eq

/
R

/

   


  لذا داريم: است. 

2 2

2 2
eq eq

eq eq

R R
P P

(R r) (R r)

 
  

 
  

2 2
9 4 3 2 69 49 4

r
r r( r) ( r)

      
  

  

مولـد   خروجـي تـوان  2Rو1Rنكته: به طور كلـي اگـر بـه ازاي دو مقاومـت    
1يكسان باشد، 2r R R.است  
 )77تا  61هاي  صفحه :جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم -2(فيزيك 
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  )زهره آقامحمدي(  »3«گزينة   -172
كنـيم و   صورت شكل زير ساده مي پتانسيل، به ابتدا مدار را با توجه به نقاط هم

  كنيم. مقاومت معادل مدار را محاسبه مي

  
6 12 46 12R R
    


   

2 4 6R R        
6 3 26 3eq eqR R


   


   

  مدار برابر است با:جريان عبوري از شاخة اصلي 
9 4 52eq

V
I I / A

R
      

چون مقاومت معادل شاخة بالا  6R    اهمي شاخة پايين  3با مقاومت
شـود.   ها تقسيم مـي  ها بين آن به نسبت عكس مقاومت Iموازي است، جريان 

  داريم:

2 11 5 3I / A , I A    
هـا   اهمـي بـين آن   12اهمي و  6هاي  نيز به نسبت عكس مقاومت 2Iجريان 

  شود. بنابراين جريان عبوري از آمپرسنج آرماني برابر است با: تقسيم مي

4 30 5 1I / A , I A    
  دهد. آل، اختلاف پتانسيل دو سر مولد را نشان مي سنج ايده ولت

 )77تا  70هاي  : صفحهريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيمج -2(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )بيتا خورشيد(  »2«گزينة   -173
سـتد، لازم  ياطـور افقـي ب   براي اينكه آهنرباي چرخنده ساعتگرد بچرخد و بـه 

قاعـدة   ها بـا توجـه بـه    است قطبهاي آهنربا و جهت جريان عبوري از سيملوله
  دست راست مطابق شكل زير باشد.

  
دو و در  Aراست و پايين بايـد بـه    ةبنابراين پاية مثبت باتري در دو سيملول

  متصل شود. Dسيملولة بالا و چپ به نقطة 
 )101تا  99و  85، 84ي ها : صفحهمغناطيس -2(فيزيك 

  )محمد ساكي(  »1«گزينة   -174

  
اسـت، ميـدان مغناطيسـي    عمـود  كه سطح دو حلقه بر يكديگر  با توجه به اين

هـا بـر يكـديگر عمـود اسـت و       ها در مركز مشترك آن ناشي از جريان حلقه
  داريم:

7 50 11 121
12 10 1 6 3 102 2 12 10

NI
B B T

R





   

    
 

   

7 50 22 222
12 10 1 8 4 102 2 12 10

NI
B B T

R





   

    
 

  

   2 22 2 5 5
1 2 3 10 4 10TB B B          

55 10 0 5TB T / G      
 )99تا  97هاي  : صفحهمغناطيس -2(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )بيتا خورشيد(  »2«گزينة   -175
  روش اول:

 Cبـه   Aآمپـري در ميلـه از    5/1كـه جريـان    اگر فرض كنـيم در حـالتي  
باشـد، در حـالتي كـه جريـان      BFگذرد، اندازة نيروي مغناطيسي برابر با  مي
بـا  گذرد، اندازة نيروي مغناطيسي برابر  مي Aبه  Cآمپري در ميله از  5/4

3 BF هـا   با توجـه بـه اينكـه نيروسـنج    شود. بنابراين  و جهت آن برعكس مي
است عدد كمتري را از زمـاني كـه جريـان از     Cبه  Aزماني كه جريان از 

C  بهA توان نتيجه گرفـت نيـروي مغناطيسـي در     مي ،دهند است نشان مي
mgطرف بالا (خلاف جهت  حالت اول به

   و در حالت دوم پايين (هـم جهـت (
mgبا 
.است (  

  
1جريان  5/ A از  وA  بهC:  

e e Bmg F F F     

2 90emg F I Bsin      
2 0 6 1 5 0 8 1mg / / / B        
1 2 1 2 1mg / / B ( )    

4جريان  5/ A از  وC  بهA:  

B e emg F F F       

90 2 emg I Bsin F      
4 5 0 8 1 2 1 2mg / / B /        
3 6 2 4 2mg / B / ( )    

  ) داريم:2) و (1با استفاده از دو رابطة (

1 2 1 2 3 6 2 4 4 8 1 2 0 25/ / B / B / / B / B / T         

C
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  روش دوم:
 ،فاده از اطلاعات داده شدهچون جهت ميدان مغناطيسي مشخص نيست، با است

در حالت دوم اندازة نيروي مغناطيسي سه برابر و جهت آن عكس حالت اوليه 
  است. داريم:

 2 0 2 1B e B e: F mgj F j F mg F j ( )     
    حالت اول  

 3 2 0 3 2 2B e B e: F mgj F j F mg F j ( )        
   

  دوم حالت 
  ) داريم:2) و (1هاي ( با جمع معادله

   2 2 1 2 0 6B e e BF F F j F / / j    
     

0 3BF / j 


   
  در نتيجه جهت نيروي مغناطيسي در حالت اول به سمت بالا است و داريم:

0 3 1 5 0 8 90BF I Bsin / / / B sin         
1
4B T    

 )94تا  91هاي  : صفحهمغناطيس -2(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »1«گزينة   -176
ابتدا به كمك رابطة بزرگي ميدان مغناطيسي داخلي سيملوله، جريـان عبـوري   

  كنيم. را محاسبه مي از آن
7

0 4 10 1250 10100 0 5
NI I

B I A
/

    
    


   

  توان نوشت: حال طبق قانون اهم، مي

10 5 50V IR V V       
 )100و  99هاي  : صفحهمغناطيس -2(فيزيك 

 ----------------------------------- -----------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »3«گزينة   -177
  توان نوشت: با استفاده از قانون القاي الكترومغناطيسي فاراده، مي

B
N IR NAcos

t t

 
      

 
   

3 410 10 200 20 10 1 B

t
  

      


   

325 10 25B T mT

t s s


   


   

 )117 تا 110هاي  : صفحهالقاي الكترومغناطيسي و جريان متناوب -2(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )زهره آقامحمدي(  »2«گزينة   -178
سپس بـه  و وسط را تعيين كرده  ةابتدا جهت جريان در حلق ،با توجه به شكل

دسـت   بـه  Cو  Aهاي  روي حلقهرا حلقه جريان كمك آن ميدان حاصل از 
  آوريم. مي

پـس در بيـرون از حلقـه ميـدان      ،سو است چون ميدان روي محور حلقه درون
  سو است. برون

  
يابـد، پـس شـار     رئوستا به سمت چپ، مقاومت افزايش مـي  ةبا حركت لغزند

يابد. طبق قانون لنـز، بـراي جلـوگيري از كـاهش      ها كاهش مي حلقهاز عبوري 
وسطي،  ةحلقحاصل از جهت ميدان  هم Cو  Aهاي  حلقهالقايي ر، ميدان شا

جهـت جريـان    ،طبق قاعدة دست راسـت در نتيجه سو خواهد شد.  يعني برون
  القايي در هر دو حلقه پادساعتگرد خواهد شد.

 )118تا  110هاي  صفحه :القاي الكترومغناطيسي و جريان متناوب -2(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )بيتا خورشيد(  »2«گزينة   -179

  
هاي  با حركت ميله در جهت نشان داده شده در ميدان مغناطيسي، به الكترون

راسـت،   شود كه طبق قاعـدة دسـت   آزاد ميلة رسانا نيروي مغناطيسي وارد مي
داراي بـار   A، بنابراين قسمت دكنن حركت مي Aبه سمت نقطة  ها الكترون

شود. با جدا شدن بارهاي مثبـت و   داراي بار مثبت مي Cمنفي شده و قسمت 
شود و بـه   قسمت ميله ايجاد مي منفي از يكديگر، يك ميدان الكتريكي بين دو

  كند.  نيرو وارد مي Cها به طرف نقطة  الكترون
هـا برابـر بـا انـدازة      در حالت تعادل، اندازة نيروي الكتريكي وارد بر الكتـرون 

  ها است و داريم: نيروي مغناطيسي وارد بر آن

E B
V

F F eE evB vB


    


   

40 5 3 4 10V vB /          
30 6 10 0 6V / V / mV       

Cانـد،   تجمـع كـرده   Aها در قسمت  با توجه به اين كه الكترون AV V 
0  خواهد بود و بنابراين: 6A CV V / mV     

 )117تا  110اي ه صفحه القاي الكترومغناطيسي و جريان متناوب: -2(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »1«گزينة   -180
را  انرژي ذخيره شده در سيملوله، ضريب القـاوري آن  ةابتدا با استفاده از رابط

  كنيم. محاسبه مي
2 3 2 51 14 10 10 8 102 2U LI L L H            

  ن نوشت:توا حال با استفاده از رابطة ضريب القاوري، مي
2 4 25 7

0 2
10 108 10 4 3 14 10
62 8 10

AN N
L /

/


 


 

       


   

2دور 44 10 200N N       
 )122تا  118هاي  صفحه القاي الكترومغناطيسي و جريان متناوب: -2(فيزيك 

www.konkur.in

forum.konkur.in



  20 ةصفح  رياضي همداختصاصي دواز  »»9898ارديبهشت ارديبهشت   1313  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي
 

  
  )كوكنده حسن رحمتي(  »3«گزينة   -181

  ها: بررسي گزينه

  »: 1«گزينة 

  
3 33

3
1 3216 14
mol CH OH gCH OH

?gCH OH mole
molCH OHmole




     

3128gCH OH   

  صورت زير است: به PETساختار پليمر  »:2«گزينة 

  
10 8 4 192 21120 110n(C H O ) n n      

  »: 3«گزينة 

2 2 2 16CO(g) H O(g) CO (g) H (g) ;K     

1 1 0 0

1 1
x x x x

x x x x

   
 

Ì»o{
oÃÃûU
−jI÷U

   

2 2
2 216

1 1
x x

K
( x) ( x)

   
 

   

14 0 81
x

x / mol.L
x

   


   

2
440 8 1 35 21

mol g
?gCO / L / g

L mol
      

)0 دهدما، تعادل در جهت گرما كاهشبا »: 4«گزينة  H )  رود و  پيش مي

a)با افزايش فشار تعادل در جهـت تعـداد مـول گـازي كمتـر       b)   پـيش

  رود. مي

 )118و  114، 113، 106 تا 101هاي  ، صفحه3شيمي ( 

 ----------------------------------------------  

  )محمد كوهستانيان(  »3«گزينة   -182

300 2 5 120a aH kJ H / E E kJ          

0 7 120 84aE / kJ      

  دقت كنيد كه مقدار آنتالپي واكنش در حضور كاتاليزگر تفاوتي نخواهد كرد.

 )97تا  93هاي  ، صفحه3شيمي ( 

  )محمد كوهستانيان(  »1«گزينة   -183

  ها به ازاي طي يك كيلومتر در غياب مبدل كاتاليستي: مجموع جرم آلاينده

5 99 1 67 1 04 8 7/ / / / g    جرم آلاينده  

  ها به ازاي طي يك كيلومتر در حضور مبدل كاتاليستي: مجموع جرم آلاينده

0 61 0 07 0 04 0 72/ / / / g    جرم آلاينده  

8 7 0 72 7 98/ / / g   تفاوت  

12 100 7 98
1 1 1

km / g

km
  

½I¶ ½k¹Ä¯A
−Iw ½I¶ 1سال آلاينده?kg   

1آلاينده 9 5761000
kg

/ kg
g

    

 )98ة ، صفح3شيمي ( 

 ----------------------------------------------  

  )ميكائيل غراوي(  »3«گزينة   -184

 آناستفاده از كاتاليزگر باعث افزايش سرعت واكنش و كاهش زمـان انجـام   

رد نيـاز بـراي شـروع    سازي (انرژي مو شود. همچنين كاتاليزگر انرژي فعال مي

  دهد.   واكنش) را كاهش مي

هـا تـأثيري    هـا و فـراورده   كاتاليزگر بر پايداري و سطح انرژي واكنش دهنـده 

  ندارد.

 )96 و 95هاي  ه، صفح3شيمي ( 

 ----------------------------------------------  

  )زواره محمد عظيميان(  »2«گزينة   -185

  بررسي موارد:

آن واكـنش از   عنصري توليد يا مصرف شـود واكنشي  الف) درست: هرگاه در

  هد بود.اكاهش خو –نوع اكسايش 

2 22 2 0CO(g) O (g) CO (g) H      

2 2 2
4 04 2x y

x y y
C H (g) O xCO (g) H O(g) H


       

2 22 0NO(g) N (g) O (g) H      

ايـن واكـنش در    2Oبـا   2Hواكنش  aEب) نادرست: به دليل زياد بودن 

  گرما دارد. ياشود و براي انجام نياز به جرقه، كاتاليزگر  دماي اتاق انجام نمي

» پيشرفت واكـنش  –انرژي «نمودار سطح انرژي قلة پ) نادرست: كاتاليزگر 

  دهد. ها به يك مقدار كاهش مي ها و فراورده دهنده را نسبت به واكنش

  صحيح است. نانومتر 10تا  2ت) نادرست: 

 )98 تا 95هاي  ، صفحه3شيمي ( 

 3شيمي 
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  )كوكنده حسن رحمتي(  »1«گزينة   -186

  بررسي موارد:

سـازي زيـاد در دماهـاي پـايين      الف) اين واكنش به دليل داشتن انرژي فعـال 

  شود يا بسيار كند است. انجام نمي

 Pt) و Pb(نــه  Rh ،Pdب) كاتاليزگرهــاي مبــدل كاتاليســتي شــامل 

  باشد. مي

2  پ) 3 2 22 2 3NO(g) NO (g) NH (g) N (g) H O(g)      

33
3 3

1 50 34 17 2
mol NH mol

?L / g NH
g NH molNH

  
pI¬pI¬   

30 1 51
L

/ L
mol

 
pI¬ pI¬pI¬   

450ت) شــرايط بهينــه فراينــد هــابر شــامل دمــاي  C 200، فشــارatm  و

  است. Feكاتاليزگر 

 )102و  99تا  97هاي  ، صفحه3شيمي ( 

 ----------------------------------------------  

  )ميكائيل غراوي(  »3«گزينة   -187

  :ها بررسي گزينه

اك دو برابر نيتـروژن  با توجه به اينكه ضريب استوكيومتري آموني»: 1«گزينة 

  باشد. است، اين عبارت صحيح مي

جايي واكنش در جهـت رفـت، غلظـت آمونيـاك افـزايش       با جابه »:2«گزينة 

طـور   تواند اثر افزايش غلظت هيدروژن را بـه  يابد. همچنين چون تعادل نمي مي

  يابد. كامل جبران كند، غلظت تعادلي گاز هيدروژن نيز افزايش مي

خواهد  جا جابهفزايش حجم سامانه، واكنش در جهت برگشت با ا»: 3«گزينة 

  شد.

  كند. : در دماي ثابت، مقدار ثابت تعادل تغييري نمي4گزينة 

 )106تا  101هاي  ، صفحه3شيمي ( 

 ----------------------------------------------  

  )زواره محمد عظيميان(  »3«گزينة   -188

  برقرار شده است، داريم: A% از گاز 80چون تعادل پس از مصرف 

0 64
0 16
/ mol

/ mol


 

ÂÎo~¶
½kºI¶ïÂ¤IM مقدار مولA   

  2 2A(g) B(g) C(g)   

0 8 0 0
2 2

0 16 0 32 0 64

/

x x x

/ / /

  
¾Ã²»H −¼¶
−¼¶ oÃÃûU

Â²jI÷U −¼¶
   

2
1

2

0 32 0 64
2 2 2 560 16

2

/ /
( )

K K / mol.L
/

( )




     

 )103تا  101هاي  ه، صفح3شيمي ( 

 ----------------------- -----------------------  

  )پور مبينا شرافتي(  »4«گزينة   -189

  ها: بررسي عبارت اند. ها درست همة عبارت

اي  كـه يكـي از گازهـاي گلخانـه     2COهاي كاتاليستي  الف) با حضور مبدل

  شود. است توليد مي

را كه يكي از  توان آمونياك ب) به منظور تأمين نيتروژن مورد نياز گياهان مي

  صورت مايع به خاك تزريق كرد. هاي پتروشيمي است، به فراورده

  پ)

4 4 2 1 7MnO : Mn ( ) Mn          

2 2 2 0 4MnO : Mn ( ) Mn        

3  تغيير عدد اكسايشاندازة   

  

4 1 3   عدد اكسايش
*
C   

شـود. از   ، آب نيز توليد مـي PETعلاوه بر  PETاستر  ت) هنگام تهية پلي

  آيد. دست مي كننده است به واكنش آب با گاز اتن، اتانول كه نوعي ضدعفوني

 )116تا  114و  101، 99ي ها ، صفحه3شيمي ( 

 ----------------------------------------------  

  )محمد وزيري(  »4«گزينة   -190

پذيري بسـيار كمـي دارد و تبـديل آن بـه متـانول فراينـدي        گاز متان واكنش

  ها با توجه به متن كتاب درسي درست هستند. دشوار است. ساير گزينه

 )120و  118، 112هاي  ، صفحه3شيمي ( 
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  )جواد جديدي(  »3«گزينة   -191

3Xبا توجه به اينكه يون    گيـريم اتـم    الكترون است، نتيجه مـي  28داراي

X  پروتون است. 31داراي  

2 3 31 3 34A X : N p N N          

2 63A N p A        

 )15و  5هاي  ، صفحه1شيمي ( 

 ----------------------------------------------  

  )محمدرضا پورجاويد(  »2«گزينة   -192

صـورت   به nدر نظر بگيريم، مقدار  nPاگر فرمول مولكولي اين آلوتروپ را 

  شود: زير محاسبه مي

25
4 23

172 24 10
6 02 10

n
n

n

molP
?g P / P

/ P
  


−¼§²¼¶

−¼§²¼¶
   

31 148800 41
n

n
n

ngP
gP n

molP
      

  است. 4Pبنابراين فرمول مولكولي اين آلوتروپ 

 )19تا  17هاي  ، صفحه1شيمي ( 

 ----------------------------------------------  

  )زواره محمد عظيميان(  »3«گزينة   -193

10نكه به ازاي افزايش ايبا توجه به  C گـرم   8پذيري به مقـدار   دما، انحلال

0صـورت   پذيري آن به معادلة انحلاليابد  افزايش مي 8 72S /     .اسـت

22بنابراين در دماي  5/ C گـرم (در   90پذيري سديم نيترات برابر  انحلال

  گرم آب) است: 100

 
100 50 100100

mg

m g
    


½kº ¼{ ®e ³o]
−¼±d¶ ³o] درصد جرمي  

100m   

35گرم) دماي مورد نظر  100با توجه به جرم حل شونده ( C باشد. مي  

 )110تا  108و  103هاي  ، صفحه1شيمي ( 

  )كوكنده حسن رحمتي(  »2«گزينة   -194

4 7
3

115 10 15 10
10

kg
m g kg

g

        

2 7 8 2 9 615 10 3 10 135 10 135 10E mc ( )( ) J kJ          

6
6

135 10 1 56 15 12500 110
kJ kJ tonFe gFe kJ

? /
mol tonFe molFe molgFe


      

 )5و  4هاي  ، صفحه1شيمي ( 

 ----------------------------------------------  

  )پور مبينا شرافتي(  »2«گزينة   -195

  صورت زير است.   واكنش انجام گرفته بين پتاسيم كلريد و نقره نيترات به

3 3AgNO KCl AgCl KNO     

ي در اين واكنش كه برابر با جرم رسوب است ابتدا جرم پتاسيم كلريد مصرف

  آوريم: دست مي را به

3
1 11440 1 2 1000
mL L

?gKCl gAgNO
/ g mL

  
−¼±d¶−¼±d¶ −¼±d¶   

3
3

0 5 1 74 5 44 71 1 1
/ molAgNO molKCl / gKCl

/ gKCl
L molAgNO molKCl

      

75در دماي  C ،50  گرمKCl  شود. گرم آب حل مي 100در هر  

50450 150150
gKCl

?gKCl g gKCl
g

  −¼±d¶ −¼±d¶   

2450 150 300gH O     

150 44 7 105 3/ / gKCl    

گـرم آب در دمـاي جديـد را محاسـبه      100موجـود در   KClحال مقـدار  

  كنيم: مي

2
2

105 3100 35 1300
/ gKCl

?gKCl gH O / gKCl
gH O

     

30باشد. در دمـاي   گرم مي 1/35در دماي جديد  KClپذيري  انحلال C 

35توان  مي 303Kيا    گرم آب حل كرد. 100را در  KClگرم  /1

 )110تا  106هاي  ، صفحه1شيمي ( 

2و  1شيمي 
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  )حسن لشكري(  »1«گزينة   -196

6 12 6360000: gC H O  2مول گازCO  1خارج شده از واكنشگاه?   


2 2

6 12 6
21 80 3200180 100 1
molCOmol

molCO
g molC H O

   

ÁkÅnj ½jpIM

  

 2COاست. پـس   1نصف واكنشگاه  2واكنشگاه خارج شده از  2CO گاز

  باشد. مول مي 1600برابر  2خروجي از واكنشگاه 

2و  2COچون ضريب  5C H OH  1واكنشـگاه  واكنش انجام شـده در  در 

2مول تعداد برابر است بنابراين  5C H OH  مـول   3200برابر نيز توليد شده

  خواهد بود.

22 5
2 5

23200 100 1
molCOR

: molC H OH
molC H OH

   ؟2واكنشگاه بازده  

21600 25molCO x     

 )25تا  22هاي  ، صفحه2شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )مقدم محمدحسن محمدزاده(  »4«گزينة   -197

  كنيم: ابتدا واكنش را موازنه مي

2 22NaClO(aq) HCl(aq) NaCl(aq) Cl (g) H O(l)     

2
2

80
100

LCl

LCl


}²Ii
}²IiIº 225ناخالص: LCl  مولHCl اوليه؟  

2 2
2 2 2

0 71 1 100 2 0 6061 71 66 1
/ gCl molCl molHCl

/ molHCl
LCl gCl molCl

   }²Ii   

10 606 3 030 2
n / mol

M M / mol.L
V / L

      

 )25تا  22هاي  ه، صفح2شيمي ( 

 ----------------------------------------------  

  )مقدم محمدحسن محمدزاده(  »3«گزينة   -198

  كنيم: ابتدا معادله واكنش را موازنه مي

3 2 22 2KNO (s) KNO (s) O (g)    

مصرف شده را تعيين كرده و سپس حجـم   3KNOدار مقدار با توجه به نمو

  آوريم: دست مي را به 2Oگاز 

  
3 1 0 2 0 8KNO / / g   مصرف شده  

22 3
3

110 8 101 2
molOmol

?LO : / gKNO
g molKNO

 ½k{ kÃ²¼U   

2 2
2

22 4 0 0891
/ LO

/ LO
molO

    

2 2
0 089 0 0185O O

V / L
R R /

t min


  


   

 )88تا  84 هاي ه، صفح2شيمي ( 

 ----------------------------------------------  

  )جواد جديدي(  »1«گزينة   -199

 3و  2، 1هـاي   با استفاده از قانون هس واكنش سوختن گرافيت را از واكـنش 

  :آوريم دست مي به

  كنيم: ميوارونه را  1واكنش 

2 2 2 12 2 572H O(l) H (g) O (g) , H kJ      

  كنيم: مي وارونهرا  2واكنش 

4 2 2 2 22 2 890CH (g) O (g) CO (g) H O(l) , H kJ        

  ماند: باقي مي بدون تغيير 3واكنش 

2 4 32 75 5C(s, ) H (g) CH (g) , H / kJ    SÃÎHo¬   

2 2C(s, ) O (g) CO (g) SÃÎHo¬   

1 2 3 393 5H H H H H / kJ              

393 5/ kJ  پس بـه ازاي  شود مول گرافيت آزاد مي 1گرما به ازاي سوختن .

4 4مول،  /2 2 393 5/ / kJ شود. گرما آزاد مي  

Q mc    
3 34 2 393 5 10 10 10 4 2 39 35/ / / / C             

 )75تا  72، 58تا  56هاي  ه، صفح2شيمي ( 

 ----------------------------------------------  

  )مقدم محمدزادهمحمدحسن (  »4«گزينة   -200

  كنيم: ابتدا معادله را موازنه مي

3 22 2 3KClO (s) KCl(s) O (g)   

مقدار گاز اكسـيژن بـر حسـب ليتـر را در ايـن بـازه زمـاني محاسـبه          اكنون

  كنيم: مي

22 3
3

31 7035 122 5 100 2
molOmol

?LO : gKClO
/ g molKClO

     

2 2 2
2 2

32 1 161 0 6
gO LO

LO
molO / gO

     

2
2

16 0 3250
O

O
V L

R /
t s


   


   

  )88ا ت 84هاي  ه، صفح2شيمي ( 
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